

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACION

FRANQUEO
CONCERTADO

Año VI.—Núm. 1.696 | Apartado de Correos núm. 29 | Miércoles, 26 de Septiembre de 1928 | Redacción y Aduón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO | Precio: 10 cts.

DE LA TERRIBLE CATASTROFE DEL TEATRO NOVEDADES DE MADRID

Después de la diligencia de identificación de los cadáveres, se verifica el entierro, que constituye una grandiosa manifestación de duelo, presidiendo el jefe del Gobierno y formando en la comitiva el Ayuntamiento en Corporación y varios representantes extranjeros

RASGO GENEROSO DEL EMPRESARIO

Madrid.—El joven empresario del teatro Novedades, después de la primera hora de dolor, ha tenido un rasgo que le honra.

Ayer reunió en su casa a todos los elementos de la compañía, diciendo que cobrarían el sueldo en los días que estén parados, a fin de compensarles de las pérdidas materiales que el incendio del Novedades les ha originado.

Con este motivo ha organizado una función benéfica, que se celebrará en el teatro Chueca mañana miércoles, y a la cual han ofrecido su concurso las autoridades y el Gobierno.

Se pondrá en escena la misma obra que estaba representándose en el momento del incendio, o sea "La mejor del Puerto".

La recaudación de esta función será a beneficio de las familias perjudicadas en el siniestro.

El jueves se celebrará otra función por la misma compañía y con el mismo cartel a beneficio de los elementos perjudicados de la compañía.

Con el fin de que la recaudación a favor de los damnificados sea mayor, en la primera función se rifará una obra de Benlliure, que el insigne escultor ha regalado a la memoria de la ilustre Lucrecia Arana.

El empresario señor Burriel ha comunicado al personal de la compañía que ha quedado sin destino a consecuencia del incendio, como taquilleros, electricistas y tramoyistas, que piensa actuar en Madrid, dando cinco funciones en Chueca. Después buscará otro teatro para seguir actuando.

Los obreros electricistas del teatro Novedades estuvieron conversando con el empresario, dándole las gracias por el ofrecimiento.

Además les dijo el señor Burriel que las familias de aquellos de la compañía que hayan muerto en la catástrofe, aparte lo que les corresponda de las funciones benéficas, seguirán cobrando un diario, como si los empleados fallecidos estuvieran trabajando.

Esto lo hará en tanto sea empresario de Madrid.

APUNTADOR QUE DESAPARECE

El apuntador del teatro Novedades, Oller, a pesar de las versiones circulares estos días de que se había salvado, no ha aparecido todavía por ninguna parte.

Era un hombre que no faltaba nunca de su casa tantas horas, y como no ha aparecido aún, hace suponer que haya sido víctima del incendio.

Alguien supone que el cadáver del apuntador es un tronco y una cabeza completamente deformada que a última hora se extrajo de entre los escombros.

El electricista Serafín dice que el cuerpo que ayer sacaron era del apuntador.

Añadió que faltaba el cuerpo de uno de sus ayudantes.

Junto a un montón de escombros, donde apareció el trozo anteriormente mencionado, han aparecido unas llaves, suponiéndose que éstas las llevaba el apuntador.

EN LOS ALREDEDORES DEL TEATRO

Los alrededores de lo que fue teatro Novedades continúan cercados por fuerzas de la Benemérita y Seguridad, dejando solamente pasar a aquellas personas que viven en las casas próximas a la manzana acondionada.

Se han retirado las ambulancias municipales. Solo prestan servicio los furgones de la Cruz Roja.

Los bomberos continúan trabajando febrilmente.

Esta mañana derrumbaron algunos muros que amenazaban hundirse.

Durante la noche continuaron apagando pequeños focos del incendio.

HAY MAS CADAVERES

Se cree que entre los escombros del teatro hay todavía más cadáveres, fundándose para ello en el hecho de que no ha podido salir todo el público que ocupaba las localidades altas.

Los escombros de lo que fue patio de butacas, alcanzan una altura de metro y medio, o sea la altura de los palcos bajos.

IDENTIFICACION Y AUTOPSIAS

Durante la tarde y la noche últimas en el depósito judicial continuaron los trabajos, tanto para la identificación de los cadáveres como para practicar autopsias y extender licencias de enterramiento.

El juez especial estuvo en una de las salas que se le habilitó al efecto, trabajando intensamente con sus secretarios.

También fueron desfilando ante el Juzgado, para prestar declaración, aquellas personas que durante las últimas horas de la tarde y la noche acudieron a identificar las víctimas.

En la madrugada recibió el juez un avance de las prácticas de autopsia que se realizaron en las salas de disección.

En este trabajo se invirtió toda la tarde y la noche, terminando a las cinco de la madrugada.

Se practicaron 58 autopsias.

Se realizó esta labor con todo detenimiento, no limitándose los médicos, a pesar del número, a los signos exteriores, sino estudiando internamente los cadáveres para determinar las causas del fallecimiento de las víctimas del siniestro.

La mayoría han fallecido por asfixia. Los menos por quemaduras.

El doctor Antonio Liniers ha desmentido el rumor circulado de que había algunos cadáveres que aparecían con heridas de arma blanca.

En el reconocimiento de los cadáveres no se ha apreciado más que fracturas y contusiones diversas producidas por los golpes que se daban los espectadores al intentar ganar la salida y cogerse unos a otros.

También se ha apreciado equimosis, especialmente en los brazos.

Como algunos se presentaron en el depósito diciendo que tenían noticias de que algunos habían muerto por arma blanca y de fuego, acordaron los médicos enseñar descubiertos los cadáveres para desmentir este rumor más rotundamente.

PIERDE A SUS PADRES Y A UNA HERMANA

Por la noche se presentó en el depósito judicial un individuo de oficio mecánico, llamado Joaquín



Aspecto que ofrecía el teatro cuando el fuego devastador lo hacía pasto de las llamas y sepultaba a numerosas personas. En él se ven una muleta y un trozo de mantoncillo (x). En la parte inferior la entrada al coliseo. Foto A B C



En el vestíbulo del teatro se fueron colocando los primeros cadáveres extraídos, según se detalla en la fotografía. Foto A B C

Herrero, identificando los cadáveres de su padre, su madre y una hermana.

Se desarrolló una tremenda escena.

Joaquín se queda solo en el mundo.

También se identificó esta mañana al matrimonio Pablo Romero Losada, de 79 años, vecino de Almadén, y Valentina Ramos Segura.

TRES SIN IDENTIFICAR

A las once de la mañana solo quedaron tres cadáveres sin identificar.

Además de éstos, hay otros tres que, dado el estado de terrible destrucción en que se encuentran, era de todo punto imposible identificarlos, por lo cual el Juzgado ha ordenado su enterramiento.

LOS QUE FALLECEN

El Juzgado recibió un oficio de que de madrugada fallecieron en el Hospital provincial, Sala quinta, las jóvenes de 17 años Aurelia Ariza y María García.

También falleció en el domicilio

de sus padres el niño de seis años Francisco Mayor García.

Ayer había fallecido la madre de este chico, Eusebia García.

El padre del niño se halla en gravísimo estado.

Fueron heridos al caerles parte del telón ardiendo en la séptima fila de butacas, que era desde donde presenciaban el espectáculo.

A este matrimonio le murió hace meses otro hijo.

Si muere el padre, será una familia completamente desaparecida.

ESPECTACULO DESOLADOR

El teatro Novedades ofrece un espectáculo desolador.

Los escombros amontonados por los bomberos forman verdaderas pilas.

Se sigue buscando cadáveres.

De la parte izquierda, próxima en el extremo de la puerta de salida de la sala de butacas, sale un hedor insoportable.

En la parte de la derecha, donde estaban los palcos, desaparecieron una mujer y dos niños entre una gran cantidad de escombros.

PARA LA SUSCRIPCION

El Círculo de la Unión Mercantil ha acordado contribuir con cinco mil pesetas con destino a las familias de las víctimas.

EL ENTIERRO

PREPARATIVOS

Desde primeras horas de la mañana empezaron a adoptarse precauciones por las autoridades en los alrededores del depósito judicial.

Fuerzas de la Benemérita de caballería y Seguridad cortaban el paso al público que acudía a la calle de Santa Isabel, travesía de San Lorenzo, Puerta de Alcalá, calle de Atocha y otras próximas, que fueron desalojadas, quedando libres para poder organizar el entierro.

Mientras tanto, el interior del depósito fue ocupado por personal del mismo y otro de las Funerarias, que llevaban los cadáveres a las cajas y luego a la capilla, donde esperaban los familiares, poniéndose aparte aquéllos que no fueron reclamados por nadie, de los cuales se hacía car-

go el Ayuntamiento para organizar el llamado entierro oficial.

Organizado todo hubo que registrar escenas de dolor entre los familiares y amigos de las víctimas.

A las diez de la mañana acudieron el jefe superior de policía y el comisario general con el personal a sus órdenes para organizar la comitiva.

En el frente de la calle de Santa Isabel se colocaron diez furgones automóviles enviados por el Ayuntamiento y los pertenecientes a las empresas funerarias.

Había además dos furgones del servicio fúnebre municipal.

Frente a ellos se colocaron seis coches tirados por caballos para los párvulos y otros dos para los adultos.

A todos cuantos presenciaron los preparativos del entierro les llamó grandemente la atención el que el Ayuntamiento no requisara el servicio de carrozas necesarias para

con el Ayuntamiento bajo mazas, presidida por el alcalde, y la tercera, presidida por el presidente del Consejo, ministro de la Gobernación, embajador de Portugal, capitán general, gobernador militar, ministro de Marina, embajador de Chile y otras numerosas personalidades.

En el entierro figuraban los niños de diversos grupos escolares.

Los sacerdotes cantando diversos responsos hasta llegar a la Plaza de la Independencia, donde se cantó el último, despidiéndose el duelo.

EN EL CEMENTERIO

En el cementerio esperaban los deudos de las víctimas y la policía urbana y parejas de la guardia civil cuidaban el orden y procuraban evitar, dentro de lo posible, las escenas de duelo que son fáciles de suponer.

A los cadáveres que se enterraron a esta hora, se les dió sepultura en el cuartel 27, manzana número 8, cerca de las tumbas de Quintana, Evaristo San Miguel y Ortega y Frías.

Después se realizó la inhumación de los cadáveres, operación ésta que resultó muy difícil y lenta.

Durante el trayecto de la fúnebre comitiva había público por todas las calles y balcones de las casas, calculándose que las personas que asistieron al entierro eran unas cien mil.

OTROS ENTIERROS

Las cuatro y media se condujeron en carrozas tiradas por dos caballos las restantes víctimas, que iban a su vez acompañadas por familiares y numeroso público.

Estos entierros duraron hasta las siete de la tarde, dándose sepultura a sesenta y tres personas y desarrollándose en todo momento numerosas escenas de dolor.

APARECE OTRO CADAVER

En las primeras horas de la tarde apareció bajo la concha del apuntador, en el teatro sinistrado, un cadáver, dándose aviso a la esposa y hermano del apuntador desaparecido, que se llamaba Oller, y no siendo reconocido por estas personas como su deudo el hallado.

EL ENTIERRO DEL GUARDIA ORGAZ

El entierro del guardia Isidro Orgaz tendrá lugar mañana, a las diez de la mañana, concurriendo todo el personal de la Dirección General de Seguridad franco de servicio, así como los compañeros del finado.

LOS TRABAJOS DE LOS BOMBEROS

Durante toda la noche y el día de hoy han continuado los trabajos de descombro los bomberos, con la ayuda de tres poderosos reflectores y la instalación eléctrica suplementaria.

Las medidas de orden se siguen

Sabina Aguirre

Bolsos, carteras última novedad, collares, pulseras, cinturones metal y perfumería

mantiéndolo, creyéndose desde luego que aparecerán nuevas víctimas.

A pesar de la lluvia el público sigue acudiendo en gran masa a los alrededores del teatro sinistrado.

REVIENTAN LAS BOCAS DE RIEGO

En los restos del teatro han reventado las bocas de riego, saliendo el agua como de sturridores y despidiendo un olor fétido.

Hoy se penetró en los cuartos de los artistas para sacar algunos trajes que se han salvado milagrosamente.

Toda la Prensa de la noche sigue dedicando grandes comentarios e informaciones al suceso, al pedir de una manera especial que se tomen medidas de prevención para evitar la repetición de catástrofes como la que ahora lamentamos todos.

"Royalty"

RESTAURANT PASTERERIA Menús variados todos los días Precios moderados Tartiere, 24, (antes San Francisco) OVIEDO

CONSEJO DE MINISTROS

Se despachan numerosos expedientes, aprobándose un proyecto para la creación de la Escuela superior de Aeronáutica

A LA ENTRADA

A las siete y cuarto se reunieron en Consejo los ministros en la Presidencia, no haciendo ninguno de ellos a la entrada manifestaciones de importancia.

Únicamente el ministro de Justicia dijo que no había asistido al entierro por tener que despachar asuntos de interés.

El Presidente manifestó a los periodistas que aún estaba impresionado por el entierro, que había constituido una manifestación solemne y piadosa.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las diez menos diez. El marqués de Estella dijo que la reunión había sido tan extensa por los muchos asuntos tratados.

Añadió que se habían concedido cien mil pesetas con destino a la suscripción para las familias pobres de las víctimas, encabezada, como se sabe, por el Municipio madrileño con veinticinco mil pesetas.

También dijo que había recibido un telegrama en el que le dice que ya se ha avisado al intendente para que se fije la cantidad con que el Monarca, por separado, y después todos los miembros de la Familia Real, contribuirán a la suscripción indicada.

Refiriéndose al Consejo confirmó que se habían despachado numerosos expedientes, tres de Aviación, uno creando la Escuela de Aeronáutica y los tres sobre las zonas polémicas.

All preguntarle uno de los periodistas que cuándo marchaba de viaje, dijo que mañana por la noche, y ya en la puerta de salida, le dijo al presidente el ministro de la Gobernación:

—Mañana, a la una y media, estará en Guerra para lo de la reforma

Fomento.—Expedientes de riego que afectan a la provincia de Lérida y distribución del crédito para la construcción de un edificio de la Junta de Obras del Puerto de Palma de Mallorca, por el importe de 213,506 pesetas, con la oportuna subasta.

Expediente del ferrocarril de Zumárraga a Zumaya, cuyo concesionario es la Diputación de Guipúzcoa, que solicita acogerse a los beneficios del Real decreto-ley de 29 de Abril de 1927.

Expediente disponiendo la clasificación, mediante decreto-ley, de la concesión hecha a don José Marsans, del funicular a Montserrat. Otro referente al plan petrolífero en Borno (Cádiz), confeccionado por el Instituto geológico.

Expediente sobre carreteras de la provincia de Huesca. Creación de la Cámara Oficial Hotelera y Federación de Pósitos. Disponiendo la Inspección permanente del Banco de Ahorro.

Aprobando el libro séptimo de la enseñanza Industrial.

Justicia.—Disponiendo que sea baja en el escalafón el jefe del Negociado don Ignacio Díaz Zuazo. Aprobando la creación de un Patronato post-cárcel.

Hacienda.—Expediente sobre la construcción del cuartel de Carabineros de Madrid.

Otros sobre adquisición de maquinaria para la Dirección de Loterías.

Cediendo el castillo de Santa Bárbara al Ayuntamiento de Alicante.

Estatuto de recaudación. Instrucción.—Creando el Comité para el Congreso de Geografía que

AMPLIACION AL CONSEJO

Madrid.—Entre los proyectos llevados al Consejo por el general Primo de Rivera figura el relativo a la creación de la Escuela Superior de Ingenieros de Aeronautación y navegantes aéreos, la cual concederá títulos a los que cursen el plan de estudios de dicho Centro o a los ingenieros que completen las enseñanzas especiales.

También otorgará títulos de navegantes aéreos con la categoría inmediata inferior a la de ingeniero, estableciéndose las normas para la aplicación de las enseñanzas que cursen unos y otros.

El proyecto de Cámara oficial hotelera autoriza a ésta para publicar folletos, guías y prospectos que tiendan a evitar molestias a los viajeros, facilitándoles medios de alojamiento.

También dictará instrucciones sobre salubridad e higiene. Residirá en el ministerio del Trabajo.

También se acordó en el Consejo que el Estado tenga representación en el Banco de construcción y ahorro.

Según los Estatutos de la formación técnica e industrial, allí podrán encontrar los directores de las grandes industrias detalles sobre las condiciones del trabajo en el extranjero y resultado de la utilidad de las máquinas y otros.

DE LA CATASTROFE DEL NOVEDADES

Madrid.—En el teatro Novedades quedan solamente seis bomberos, suspendiéndose los trabajos de descombro.

Están ya extinguidos los pequeños focos que habían quedado del espantoso siniestro.

Se han cerrado las puertas del teatro, restableciéndose la circulación de los tranvías, a los cuales se ha ordenado que no hagan parada en el trayecto que antes estaba autorizado y no

Se tiene noticia de que el Rey ha llegado a París en su viaje de regreso a España

El periódico "La Voz" publicó la fotografía de tres cadáveres que no habían sido identificados.

Por esta fotografía pudo identificarse el cadáver del acomodador Carrasco.

Esta noche se facilitó una nota oficiosa, diciendo que el Consejo de ministros había acordado contribuir a la suscripción en favor de las víctimas de la catástrofe con la cantidad de cincuenta mil pesetas.

También dice que el intendente de la Casa Real ha visitado al presidente del Consejo para poner a

Salón Torenó

Empresario MENDOZA LASERNA Hoy 26 - 4.º miércoles de moda A las 7 1/4 y a las 10 1/4 Estreno de la magna producción "Gran Luxor" Verdaguier Mujer, guarda tu corazón La película sensacional dedicada a toda mujer Colosal interpretación de María Prevost, Pauline Frederick, May Mc. Avoy y Mary Carr y la comedia en dos partes MERENQUITO, SEBUCTOR Pronto: La maravillosa obra cinematográfica La Cabaña del tío Tom Se invirtieron dos años de trabajo indescriptible y más de dos millones de dólares. ¡Es la película que no se borrará jamás de su memoria!

EL REGRESO DEL REY

Madrid.—El jefe del Gobierno ha recibido un telegrama participando la llegada del Rey a París en su viaje de regreso a España.

ACCIDENTE DE AVIACION

En Villanueva de Córdoba se vió obligado a aterrizar por averías un aparato tripulado por Manuel Pascual, resultando éste herido. El que le acompañaba, Felipe Fernández, resultó con tan graves heridas, que falleció al ingresar en el Hospital.

EN LA DIPUTACION

DEMENTE FALLECIDO Según comunicación oficial recibida en la Secretaría de la Diputación, el día 18 del actual falleció de tuberculosis pulmonar en el Manicomio de Valladolid el demente Saturnino Arce Agudín, vecino de Cangas del Narcea, de 32 años de edad, soltero, hijo de Vicente y Engracia. Había ingresado en aquel benéfico Establecimiento el 25 de Mayo de 1924.

Pescadería Cantábrica

SUCURSAL ROSAL 19. Bonito fresquísimo, 2 pesetas. Merluza de Gijón, 5.50. Pestañas de merluza, 2. Aguias, 0,25 una. Chicharrillos finos, 0,75 docena. Pauchos, 0,30 docena. Bacaladas, 0,50 kilo. Congrio abierto, 4 pesetas. Cerrado, 2,50. Besugo del pincho 1,75. Lengüados, 1,50 y 2. Pescadilla de 2 kilos cada una. 2,25 y 3. Piñanos, 0,25 uno. Berdeles, 0,25 kilo. Langostinos, 1,50 kilo. Pulpos, 0,50 kilo. Raya, 0,50. Langostas vivas, 6 y 7 pesetas. Carbón galeata a 2,60 los 50 kilos. Leche garantizada a 0,60 litro. Con el sueldo tres pesetas se presta una joven para despachar y con 2 pesetas un botones. Servicio a domicilio. Teléfono 8-7-6 y 7-7-9.

Selecta temporada de cinematógrafo

en el Teatro Campoamor

Estamos enterados de la gran temporada de cinematógrafo que el próximo viernes dará principio en nuestro gran teatro Campoamor, y podremos informar a nuestros lectores que se trata de cosa verdaderamente notable, películas especiales Paramount, Casa esta que está reconocida como la mejor del mundo.

Felicitemos a la Empresa por su acierto, el cual esperamos sea atendido por el público como merece.

LEA UD.

LA MARAVILLOSA OBRA CINEMATOGRAFICA

LA CABAÑA DEL TIO TOM

SE INVIRTIERON DOS AÑOS DE TRABAJOS INDESCRIPIBLES Y MAS DE DOS MILLONES DE DOLARES Es la película que no se borrará jamás de su memoria

Pronto en el TORENO

PRINCIPADO GRAN TEATRO CINEMA

Hoy miércoles 26 de Septiembre de 1928 - A las 7 y a las 10

Estreno de la comedia dramática en cinco partes, de marca F. B. O.

"CON LA FRENTE MUY ALTA"

Interpretada por Maurice Lefty Flynn, según la novela de Gerald Beaumont.

Mañana jueves, 27 de Septiembre de 1928

Cuatro extraordinarios DEBUTS - Cuatro géneros distintos - Cuatro grandes selecciones EL BROCHE DE NUESTRA CAMPAÑA DE VARIETÉS

LOS MORGADOS (equilibristas sobre pirámide) HERMANAS BALDO (cancionistas y bailarinas de género moderno, gran presentación) PAQUITA GARZON (estrella de la canción - Nuevo y espléndido decorado. Modernísimo repertorio) SEPEPE (humorista intermedio)

Mañana jueves - Inauguración de la temporada en el GRAN POPULAR CINEMA

Estreno de la gran superproducción cómica del formidable actor Rimski «GLORIA AL DIFUNTO». Rimski el formidable actor que se ha revelado en la célebre película «EL BOTONES MAXIMS» se ha consagrado definitivamente en «GLORIA AL DIFUNTO».

No deje usted de ver uno de los asuntos cinematográficos de mayor interés cómico de la actual temporada.

se celebrará en Sevilla coincidiendo con la Exposición. Decreto derogando la enseñanza mercantil que se reorganizará conforme a los acuerdos de Asamblea Nacional.

RESTAURANT PAREDES Y RAMOS

Plazuela Riego, 6.-Teléfono 430

- Sopa caprichosa. Huevos a la andaluza. Riñones a la primavera. Langosta dos salsas. Calamares en su tinta. Bonito asado. Truchas en pebre. Salmonetes fritos. Lengüados a la vaca. Menestra al graten. Almejas a la marinera. Espárragos al vaticano. Riñones al jerez. Lengua estofada. Manos de cerdo a la asturiana. Perdiz a la casera y con verdura. Pollo a la tirolesa. Chuletas a la parisien. Ternera asada. Filetes a la milanesa. Bisteff a gusto del cliente. POSTRE Helado-Queso y Tarta de almendra-Torta Alicia-Flan-Pastas-Fruta y Queso. Cocina casera- Servicio al cubierto y a la carta.

El ministro de Gracia y Justicia del Código. dijo que llevaba las insignias de la Cruz que le había sido concedida por la reforma del Código y cuyas insignias le habían sido regaladas por sus compañeros.

LA REFERENCIA OFICIOSA El ministro del Trabajo facilitó la siguiente referencia oficiosa del Consejo:

Presidencia.—Concediendo la cantidad de cien mil pesetas con destino a la suscripción de las víctimas del incendio del teatro de Novedades.

Se acordó reconocer la Monarquía de Albania.

Decreto ordenando el empleo de aerodromos y otros servicios de Aviación.

Otro abriendo paso libre para los vuelos en las zonas hasta ahora prohibidas de las provincias de Cádiz, Coruña y Pontevedra.

Creando la Escuela Superior de Ingenieros de Areostación y servicios aéreos.

Guerra.—Concediendo medallas de sufrimientos por la Patria.

Gobernación.—Petición de un crédito extraordinario para poder continuar el cable de Telefonía sus trabajos hasta la terminación.

Marina.—Adquisición de hidros con destino a la aeronáutica naval.

Teatro Campoamor

Compañía del Teatro Infanta Isabel de Madrid

Hoy - Miércoles - Hoy

Despedida de la Compañía

A las 6 y 1/2 A las 10 y 1/2

ESTRENO - ESTRENO

EL ÚLTIMO LORD

Hermosa obra original de UGO FALENA

Exito teatral extraordinario.

Mañana, a las 6 1/2 y a las 10 1/2

Gran concierto por el laureado ORFEON DE MIERES

El viernes inauguración de

una temporada de cine selecto

Exclusivas Paramount

mejores del mundo.

Teatro Jovellanos

Hoy - Miércoles - Hoy

A las 7 1/4 A las 10 1/4

Butaca: 0,50

La hermosa película Paramount

"Zazá"

Creación de la simpática

GLORIA SWANSON

evitar que los féretros fueran amontonados de cuatro en cuatro en los furgones.

CORONAS

Se han recibido varias coronas, entre ellas una del Sindicato de Autores Españoles, una de crisantemos del Ayuntamiento de Bilbao y otra de la Sociedad General de Empresarios.

SE PONE EN MARCHA LA COMITIVA

Desde antes de la hora anunciada, empezaron a llegar a las inmediaciones del depósito provincial, situado en la calle de Santa Isabel, las autoridades y los representantes de las corporaciones.

Todos los alrededores del depósito estaban ocupados por millares de personas.

A las once de la mañana llegó el presidente del Consejo, acompañado del general Martínez Anido, haciéndolo poco después los empresarios del teatro de Novedades y el director de la compañía don Lino Rodríguez.

En la capilla se rezó un responso y seguidamente se organizó la comitiva, de la cual había pedido detalles el general Primo de Rivera

Abrió marcha una sección de batidores de la guardia municipal, siguiendo las carrozas, clero, furgones con los restos de las víctimas y la Diputación, Ayuntamiento y otras corporaciones con las autoridades y personalidades.

En los furgones iban los restos de una mujer de 25 años, otra de 20, y los cadáveres de Longines Muñoz, Francisco García Sil, María García, Concepción Gómez, Rafael Asensio, Eugenio Acero, Lorenzo Asensio, Rosario Chacón, Luis Cobadera, Fernando Cobadera, Manuel Tejero, Antonio Ureña, Sagrario Rodríguez, Luis Asencio y Valentín Pavón. De éstos, tres eran niños, yendo también los restos de tres cadáveres que aparecieron calcinados.

LAS PRESIDENCIAS

Se formaron tres presidencias, en la Diputación y los decanos de Medicina y Farmacia; otra,

CONTABILIDAD PRACTICA

Comercial e Industrial y bancario. Clases diurnas y nocturnas

Profesorado con título oficial D. José Muñoz Toca - Funcionario del Banco de España D. Manuel Suárez Valdés - Contador del Hospital provincial

Academia de San Isidoro

MAGDALENA, 26, 1.º - Hay internado - (Antiguo Gobierno Militar)

LABOR CULTURAL

LOS CONCIERTOS DEL ORFEON DE MIERES

EN EL ENSAYO

No son aún las cuatro y media de la tarde del domingo y ya están allí casi todos los orfeonistas. Digo casi porque a algunos, principalmente del bello sexo, se lo impiden las tareas a que están dedicadas muchas de estas doncellas aguerridas que con fe admirable, en la que compiten con los varones y hasta les aventajan, permanecen adictas a esta magnífica colectividad que se llama "Orfeón de Mieres".

Se ejecutan los ensayos en uno de los salones del espléndido edificio destinado a Centro de Sociedades Obreras, que, por la excesiva grandiosidad del proyecto, lleva tantos años andándose esa melancólica impresión de lo inacabado, más triste aun que la que nos ofrecen las obras en ruinas, quizá porque en éstas su fin ha sido cumplido.

Las huellas que acudilla ese hombre de energía indomable, Reinero García, que une a un apellido de tan castizo sabor español, un nombre de abolengo germánico, se acordonan bajo la dominante batuta.

Faltaríamos a la exactitud si dijéramos que el ensayo se desliza como una seda. Dentro de una comprensión muy justa de las obras que va ejecutando la agrupación coral, surgen raras veces ligeras tropiezos que no son advertidos por el auditorio, del que formamos parte, pero que percibe rápidamente.

temporáneas de las obras escénicas del género lírico que encantaron a nuestros antepasados.

Nos deleitaron en este ensayo, entre otras, la "Añada", de Balduino Fernández; la bellísima "Suta de Olim", del maestro Morera; "Arinetan", precioso canto vasco del padre San Sebastián. Y dejamos para mención final la obra que mayor interés despierta por ser de autor asturiano tan descollante como Eduardo Torner.

Si la amistad fuera obstáculo o impedimento para alabanza, me vería forzado a guardar absoluto silencio; tan íntima es la que me une con el inteligentísimo e incansable investigador del arte asturiano. Pero el único término infranqueable que debe existir para el dicitrambo es el interés, y, extraño éste a nuestro carácter, no sólo es justo ensalzar el valor positivo, sino necesario, más todavía, imprescindible precisamente en épocas de confusión tal en las categorías intelectuales (no digamos de las morales), que sonroja y arrebató el ánimo ver a la necesidad partiendo el pan con la inteligencia; a la torpeza, al mismo nivel que la discreción; al atrevimiento, departiendo mano a mano con la digna contención. Y Eduardo Torner parece como que hubiera hecho voto perpetuo de permanecer en un elegante retraimiento que perjudica, primero a él, resistiéndose éxitos públicos no siempre desdeñables, y

¿Oyó Vd. la Ortofónica de la TÓMBOLA PRO-INFANCIA?
¡¡Cosa superiorísima!!

Ogala y adquirir papeletas que el precio de 1,50 pesetas se expenden en el Bazar Oviedo, Peluquería Escotet y Kiosco Limpia-botas de la Escandalaria. El sorteo se celebrará el día 30 del corriente, a las diez de la noche.

El hermoso automóvil Citroen también se rifará en dicho día y hora. Pida papeletas en la Tómbola al precio de 0,50.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

BODA DISTINGUIDA

La morada de nuestro particular amigo el propietario ovetense don Marcelino Suárez, veíase anteayer engalanada con supremo gusto, ya desde su entrada, festoneada por macetas de plantas de flores y adornos.

Ante ella paraban muy cerca del medio día soberbios autos que conducían a los distinguidos invitados.

¿Qué acontecimiento se registraba? El enlace de su gentil y bella hija la señorita María Josefina F. de Ocharán con el propietario americano don Fermín Suárez G. Grandia.

A las doce la distinguida y numerosa comitiva desfilaba hacia el suntuoso templo parroquial de San Juan, donde la enamorada pareja penetraba, pisando rica alfombra, a los acordes de gran Marcha triunfal, dando ella el brazo a su

gran salón principal se obsequiaba a todos con espléndido y bien servido banquete, amenizado por la orquesta del señor Arévalo, a cuyos acordes se organizaba, a la tarde, animadísimo baile.

Entre los asistentes recordamos a las bellísimas señoritas Esther Barthe, Marcelina Escosura, María Teresa y Antonia Cabeza, Amalita Merás, Leonor Santullano, Maruja Martínez, Conchita Pintado, Lolina Raso, Maruja Granda, Vere Orche, Lolina Suárez, Carmenchu y María Teresa Salcedo, Cammenca Ramos, Elisa González y Socorrín Ales.

Señores de Suárez (don Marcelino, padre e hijo), Alvarez (don Santos), Genidín (don Sabino), González (don Ramón), Alas (don Marcelino), Areces (don José), Solís García (don Bernardo), Suárez (don Ricardo), Torres (don

Economizará dinero comprando su Trinchera

Javier Martín

RUA, 18 OVIEDO

padrino y hermano político don Alfredo Suárez G. Grandia y él a su madrina y madre política la señora doña Josefina F. de Ocharán.

Vestía la novia rico traje de crepón Georget, con diadema de perlas y azahar y larga colla de tisú de plata que recogían los angelicales niños Julito Suárez y Josefina González.

Ya ante el altar, adornado con mucho gusto e iluminado por cientos de luces, bendecía la unión el ilustrado presbítero don Joaquín F. de Ocharán, tío de María Josefina, ejecutando hábil profesor, al órgano, escogidos trozos musicales durante la misa.

Extendió el acta matrimonial, en representación del Juez, el señor don Marcelino Suárez F. de Ocharán, secretario letrado del Ayuntamiento de Alba de Alcor; firmándola como testigos, por parte de la novia, don Luis y don José R. Maribona, don Marcelino Alas, don José Areces y don Eulogio G. Grandia; y por el novio, don Bernardo Solís García, don Ricardo Suárez, don Felipe Tamargo, don Alfonso Gómez y don José G. Grandia.

La nupcial comitiva desfilaba luego majestuosa, en la misma forma que había penetrado en la Casa de Dios, tomando sus respectivos carruajes y dirigiéndose al Nuevo Hotel Francés, en cuyo

Manuel), Gómez (don Alfonso), Grandia (don José), Merás de Sánchez, Madoedo (don Bernardo) y Rodríguez (don Joaquín), y viudas de Odrizola y Eumarán.

Los novios salieron anteayer mismo para Londres, de donde se dirigirán a América, regresando en Marzo del año entrante a Oviedo, donde piensan fijar su definitiva residencia.

Nuestra enhorabuena, con deseos de eternas dichas; y la felicitación efusiva para sus respectivas familias.

VIAJES

Para Coruña salió nuestro distinguido amigo el Gobernador militar de la provincia general don Francisco de Zuviella, a quien acompaña su ayudante y también amigo nuestro el comandante señor Mateos.

Para Madrid salieron doña Angela Duarte, bella esposa de nuestro estimado amigo don Angel Romo, y su preciosa hija Totó.

Se encuentra en esta capital la distinguida señora de Colunga viuda de Montes (don Bernardo).

Para Madrid salió acompañado de su distinguida hija Manolita el señor marqués de Camillejas.

Saludamos en Oviedo al culto médico de Pola de Lena don Francisco Camponli.

Después de pasar unos días en

CAFÉ PABELLÓN BOMBÉ - TRIO BARNIOL -

NARANJADA VALENCIANA - HELADOS

Horas de concierto: A las doce y media, siete y diez noche

prestemos aliento a estas agrupaciones que van por todo el ámbito de la patria proyectando el alma lírica de nuestra tierra amada.

José Antonio CEPEDA.

He aquí el programa, con las variantes hechas a última hora:

Primera parte
(Coro mixto.)
"Canción de marineros", B. Fernández; "No hay carretera", Llana; "Danza de San Juan", Torner; "Añada", a voces blancas, A. López; "La Molinera", P. Otalía; "Añada", B. Fernández.

Segunda parte
"Fiesta de Aldea", Torner.
I. Alborada. II. Fiesta religiosa. III. Giraldillas. IV. Danzas. V. Coplas de ciego. VI. Bailes de gaita.

Tercera parte
"Sota del Olim", Morera; "Maitasún", Guridi; "Cantos de romería", Manzanares; "Arre-Bué", Manzanares; "Sardana de las monjas", Morera; "Arinetan" (canto vasco), J. A. San Sebastián.

Como anunciábamos los conciertos que el "Orfeón de Mieres" dará en el Camposomor mañana, jueves, serán dos: uno a las siete de la tarde y otro a las diez de la noche.

esta capital salieron para su casa de Llanes nuestros amigos don José Antonio Pesquera y don Juan Romano.

De Madrid llegó el estudioso joven don Francisco Luis Clare.

Han regresado a Tudela de Vega, después de pasar entre nosotros las fiestas maternas, nuestro muy querido amigo el culto abogado don José Hernández Berné y su distinguida esposa doña Consuelo Cuesta Olay.

Se encuentra en esta capital verificando estudios de preparación para las próximas oposiciones del Magisterio la bellísima señorita Encarnita Rimada, de distinguida familia de Sariego.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a nuestro muy querido amigo el culto magistrado, recientemente nombrado para esta Audiencia, don Emilio Gómez, a quien damos nuestra más cordial bienvenida.

Regresó a esta capital nuestro estimado amigo el comandante de Infantería don Alvaro Arias.

Ha regresado a esta capital el culto catedrático de la Universidad don José Ramón Lomba de la Pedraja.

Ha regresado de La Arena, donde pasó la temporada de verano, la distinguida familia del acre-

TIRO DE PICHON

Ayer se disputó el campeonato de Asturias, resultando vencedor don Carlos Tartière

Con el mismo éxito de público y de tiradas que el primer día, continuaron ayer celebrándose en la quinta de Rubín, las grandes pruebas de Tiro de Pichón, que con tanto lujo de detalles ha organizado la floreciente Sociedad de Caza y Pesca.

Como en el día de ayer se disputaba el Campeonato de Asturias, el público se interesó desde el primer momento por el desarrollo de las tiradas, dando con ello a la distinguida fiesta de "spormants" una nota del más sugestivo color.

La primera prueba, en la que se disputaba la espléndida copa donada por don Luis González Herrero, fue ganada por don José Tartiere, conde de Santa Bárbara de Lugones.

Seguidamente se disputaron los tiradores el premio del señor duque de Tarancón, consistente en una valiosa copa, triunfando en la disputa don Ignacio Pidal.

Después de esta tirada y seguido de un descanso obligado para preparar la prueba, se puso sobre el "tapete" verde de la suntuosa quinta, la emocionante prueba del Campeonato de Asturias, cuyo vencedor habría de tomar posesión de la grandiosa copa donada por la Sociedad de Caza y Pesca.

En medio de una gran expectación fueron desfilando en la prueba las mejores escopetas de Asturias, saliendo victorioso y, por lo tanto, proclamado Campeón de Asturias, el distinguido deportista don Carlos

Tartiere, el cual escuchó de toda la concurrencia una nutrida salva de aplausos, a la vez que un sinnúmero de parabienes, ya que alcanzó el preciado título y la monumental copa, matando quince pájaros sin cero.

El segundo premio del Campeonato de Asturias fue ganado por don Jaime Argüelles.

Por último se tiró la cuarta prueba para la posesión de la preciosa copa del señor marqués de Aledo.

Esta fue ganada también por el Campeón de Asturias, don Carlos Tartiere.

En el desfile (que resultó hermoso) se hicieron favorabilísimos comentarios en honor de la Sociedad organizadora de estas grandes pruebas, así como también de la inmejorable clase de las escopetas que tomaron parte en las mismas, contribuyendo asimismo al esplendor de las pruebas, la asistencia a las fiestas del Tiro de Pichón, de encantadoras señoritas de la buena sociedad ovetense, que con la fragancia de su juventud y el esplendor de su belleza dió una distinción a estas jornadas pocas veces reseñada.

Hoy continuarán las pruebas, empezando a la misma hora de ayer.

Nuestra más efusiva enhorabuena al Campeón por tercera vez de Asturias, muy distinguido amigo nuestro, así como a los demás "spormants" que han conquistado los valiosos trofeos puestos en disputa.

Academia de San Isidoro Colegio Incorporado al Instituto de Oviedo

Enseñanza colegiada y libre.—Queda abierta la matrícula Director: D. José Frontera de Haro, Auxiliar de la Universidad.
Sección de Bachillerato.—Profesorado
D. José Antonio Cepeda Alvarez, Licenciado en Filosofía y Letras.
D. Arturo Fernández Trelles, Licenciado en Derecho.
D. Avelino López, Presbítero.
D. Ulpiano Iglesias Saoria, Licenciado en Farmacia.
D. Jesús Vázquez, Licenciado en Ciencias y Auxiliar de la Universidad.
D. José M.ª Frontera, Licenciado en Ciencias y Auxiliar de la Universidad

Magdalena, 28, 1.º - Hay internado - (Antiguo Gobierno Militar)

ditado joyero de esta ciudad don Pedro Alvarez.

EL TE DEL COVADONGA

Pocas veces hemos visto el Hotel Covadonga como en la tarde del domingo último.

El hall del aristocrático Hotel presentaba un aspecto deslumbrador, habiéndose congregado allí gran número de lindísimas señoritas que son el ornato de la buena sociedad asturiana.

Una nutrida orquesta amenizó el té, que fue servido con gran esmero, durante el baile hasta las diez.

Entre la numerosa y selecta concurrencia recordamos a las muy bellas señoritas Amalita Bernaldo de Quirós, Maruja López Herrero, María Covadonga Saro, Carmina Herrero, Verena Rodríguez, Adalina, Vaquero, Carmen, Adela y María Josefa Menéndez de Luarca, Lucila del Río, Silvia Morán, Felisa Solís, Nieves Bailly, Chona y Milili Durán, Camina Machimbarrena, Conchita Saez Heres, Conchita y Pilar Rey, Rita Polo, Maruja y Elvira Ríos, María Teresa Colomina, Angelines Moreno, Carmen Mauriño, Mercedes Arango, Maruja Vallauré, Mercedes Martínez, Práxedes, Celsa e Irene Genidín, Teté y Maruja Alonso, Mercedes Homeli, Telmita Díaz, Conchita Irituri, Carmina, Maruja e Isabel Uria, Aurora Población, Maruja Caballero, Margarita y Maruja Rato, Teresa, Maruja y Margarita Santa Cruz, Itina Perterra, Rita y Aurea F. Calderón, Elena y Maruja Díaz, Carmina Busto, Isabelita Corujo, Carmina y Angelines González, Conchita Gutiérrez, Isabel y Asunción Sarri, Teresa Fresno, Etevína del Río, Dorita Bermejo, Maruja Tomás, Araceli y Cristina Rivas, Lupe Rodríguez, Emilia y Carmina Suárez Inclán, Emilia y Maruja Sierra, Teresa y Maruja Goya, Amalita Fernández, Rosario y Maruja Quirós, Pacita Alonso, Silvia Corrales, Mercedes Avello, Maruja Laviana, Nati Fernández, Mimi y Moncha Ferrera, Amalia y Lucina F. Caballero, Talmi y Juanita Olavarrieta Cantalapedra.

Señores marqueses de Santa Cruz, Belzoni, Ferrera, Valero de Urría y Cienfuegos, condesa de las Torres, Herrero Caicoya (don Manuel y don Felipe), Caicoya (don

José Antonio), Miranda (don José), Moreno Solares, Morán, Saro (don José y don Francisco), Ríos, Vallauré, Mauriño, Sousa, Rosales, Gómez, Rodríguez, Menéndez de Luarca, Vaquero, Muñoz de Diego, Cantalapedra, Alvarez (don Valentín), Olavarrieta, Martínez, Guezala, Homet y Genidín.

Viudas de López Sánchez, Bernardo de Quirós, Caneja y Rato.

Ha sido una hermosa fiesta de la que conservaremos siempre el mejor de los recuerdos.

CENA AMERICANA

El viernes, 28 del actual, se celebrará en el Hotel Francés, a las 7 y 10 1/2 noche

Tomando parte todas las novedades de circo de LEONARD PARISH y en la función de la noche por ULTIMA VEZ AZIZ

diez de la noche, una cena americana, organizada por el Real Automóvil Club.

Se adornará el gran comedor con el esmero acostumbrado.

Para esta fiesta se han recibido de Madrid preciosos regalos, que se repartirán profusamente.

Se colocarán las mesas por el orden con que sean solicitadas en la secretaría de esta ciudad.

A juzgar por los preparativos de esta fiesta, que será de etiqueta, vestirá la brillantez de las de años anteriores.

DELICADO OBSEQUIO

Hoy obsequiarán con un té a sus distinguidas amistades los señores de Menéndez de Luarca (don Luis).

Con tal motivo se verá concurridísimo su hermoso hotel de la calle de Toreno.

Pérdida

De un imperdible de brillantes y zafros desde la Plaza de la Escandalaria hasta la calle del Fontán, núm. 2, donde se gratificará a la persona que lo entregue.

Bachillerato Universitario
Preparación especializada de la Sección de Letras por un Sacerdote y un Licenciado en Letras
Magdalena, 4, 2.º Informes de 2 a 4

Grandes talleres mecánicos de Cantería y Marmolería
Campomanes, núm. 24—Teléfono 7-27—OVIEDO
CONSTRUCCIONES DE OBRAS POR CONTRATA Y ADMINISTRACION

Estructuras de Mármol y Cantería para chapeados de Fachadas
MARMOLES DE TODOS LOS COLORES
CATALOGOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

INFORMACIONES DE LA REGION

SAMA

DE SOCIEDAD

Después de pasar en esta villa una temporada en casa de sus padres, regresó a Madrid el culto empleado del Banco Hispano Americano don Luis Ramos Alvarez.

Se encuentra en Sama, pasando unos días con sus hijos los señores de Antolínez (don Honorio) nuestro estimado amigo don Julián Antolínez, de Palencia.

Regresó de Santa María del Páramo (León) acompañado de su señora, nuestro distinguido amigo don Marcelino Santos, culto farmacéutico de esta villa.

De Cienfuegos (Cuba) llegó don Nicolás Alonso Gutiérrez.

Para Montealegre (León) salió con sus hijos, nuestro apreciable amigo don Fructuoso Gijón.

Para Mieres, a pasar una temporada, el acreditado comerciante don Juan Santos Escudero.

Sallieron para Madrid, el joven estudiante de Medicina don Daniel Fernández y doña Angela Benítez, viuda de Bueno.

ENFERMO

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro apreciable amigo el activo corresponsal-administrativo de este periódico don Indalecio Fernández (Zamora) que ayer salió para Oviedo, donde se le practicará una delicada operación quirúrgica. Deseamos al amigo "Zamora" pronta curación.

LOS MIL DUROS DE LA SOCIEDAD SANTIAGO

La Sociedad Festejos de Santiago, organizadora de nuestras renombradas fiestas, rifó el lunes los mil duros que regalaba este año, correspondiendo al número 3552, cuyo poseedor resultó ser el estimado vecino nuestro don Eufasio Peña.

Un día de estos se reunirá la directiva, para hacer entrega de las cinco mil pesetas al agraciado, Enhorabuena, señor Peña.

Corresponsal.

Ciaño (Langreo)

SUSCRIPCION PARA CONSTRUIR UN KIOSCO

Suma anterior, 3,235 pesetas. Sres. Felgueroso Hermanos, 1.000 pesetas; don Fernando Rodríguez, 5; don Maximino Rodríguez, 2; don Santiago Ordás, 2; don David Cano (Murcia), 2; don Agustín Torre, 5; don Luis González, 2; don José María Ordiz, 5; don Esteban Argüelles, 2; don Vicente Bayón (niño), 0,50; Paquita Alvarez (niña), 1; don Antonio Imañ, 3; don Enrique Panjul, 5; don Víctor Mayo, 1; don Antonio Fernández, 1; don Froilán Monterra, 5; don Angel Arias Ordóñez, 5; don José Aladino Palacios, 5; don Bernardino Fernández García, 25; doña María Martínez, 0,50; don Manuel Fortón, 3; don César García, 1; don Florentino García, 1; don Juan Alvarez, 2.

Total, 4.322 pesetas. Como se ve la Comisión pro kiosco continúa trabajando en la

misión que se le ha confiado y de esperar es que los buenos ciudadanos sigan aportando sus recursos pecuniario a fin de ver levantado pronto nuestro kiosco.

HACE FALTA REGAR

Varios vecinos de este pueblo se dirigen a nosotros, con mucha razón en la demanda, para que indiquemos desde el periódico la conveniencia y la necesidad de que se riegue la carretera de Sama a Ciaño con alguna frecuencia, pues es tal la polvareda que se levanta en dicha carretera por la mucha circulación de vehículos, que el vecindario de Ciaño si quiere ir a Sama, tiene que hacerlo por las vías con grave peligro de ser arrollado por el tren.

Y lo mismo les sucede a las personas que vienen desde Sama a nuestro pueblo.

Queda hecha la indicación al señor alcalde, y esperamos que sean atendidos los reclamantes, porque lo que piden no es más que una medida de justicia y de higiene.

MOREDA (ALLER)

DE SUBSISTENCIAS

El sábado último se reunió en Cabanquinta la Junta local de Subsistencias, convocada por la Alcaldía para tratar del precio de las carnes y tarifa a establecer con precios de venta, al mismo tiempo que tratar también del caso en la Hulla Española donde no se tiene establecido el sistema de clasificación de las carnes, girando ellas con única clase y precio.

Asistieron la mayoría de los tabajeros, exponiendo ante la Junta sus juicios y pareceres, mostrando su disconformidad con que los precios de venta se les rebajaran.

Por su parte, la Junta estaba asesorada por los señores veterinarios y algún otro perito en la materia, que dieron nota de los actuales precios del ganado, tanto ternera como vaca, y el resultado de utilidad que se venía percibiendo en cada res, tomando como base una ternera de 100 kilos, en canal, y una vaca de 150 en la misma forma.

Expuestos los informes respectivos se retiraron del salón los señores tabajeros, pasando la Junta a deliberar. Antes la presidencia da a conocer una carta de la Hulla Española en la que pide se la siga autorizando en la unificación de clase y precio por ser ello conveniente a los obreros, quienes—dice—están completamente conformes con el proceder de la Comisión de compras regidora de los Economatos.

La presidencia, por su parte, ha-

YODOBLANC

Tintura de yodo decolorada, químicamente pura, exenta de ácido yodídrico, con la ventaja sobre las demás de no manchar la piel ni la ropa: para uso de embrocaciones, permitiendo emplearla en manos y cara sin dejar señal alguna. Merece la más absoluta confianza para el uso interno. Frasco con cuentagotas y pincel: 2 pesetas. Venta en Farmacias y Droguerías.

El 1.º de Octubre

SE INAUGURA LA

Sastrería Sebastian

CALLE PRINCIPADO, 5

OVIEDO

Cortador apoderado: D. JUAN SITJAS

ce referencia a denuncias de obreros que se quejan de lo mal atendidos que se les tiene.

El representante de la Hulla rechaza las manifestaciones del presidente, y afirma que la unificación es conveniente y que los obreros están totalmente conformes.

Otros delegados del Sindicato Católico se muestran en iguales condiciones que el de la Hulla Española, promoviéndose un vivo debate entre las respectivas representaciones obreras, que niegan unos las afirmaciones de los otros, haciendo denuncias.

Por fin se acuerda proponer a la Junta de Abastos la conveniencia de clasificar en segunda y tercera las carnes de los Economatos y que en dicha Comisión de compras tenga un puesto de intervención y fiscalización la Junta de Abastos o la Junta local de Subsistencias, si aquella creyera conveniente delegar en ese sentido.

Luego se tasa el precio de las carnes para la venta pública de la manera siguiente: Ternera: de primera a 4,70 kilo; segunda, a 2,85 y tercera, a 1,95. Vaca: 4,30 la primera; 2,60 la segunda y la tercera, a 1,90.

Se designa una ponencia que para en lo sucesivo tenga ya estudiado los detalles de mercado, precios y todo lo concerniente a los artículos necesarios, principalmente al consumo.

Será probable que la primera parte a estudiar será la cuestión del pescado.

BLIMEA

LAS FIESTAS DE SAN MAMES

Con extraordinaria animación bien tiempo y sin el menor incidente que consignar, han finalizado las fiestas que en honor de San Mames se vienen celebrando todos los años en el pintoresco lugar de esta parroquia conocido con el nombre del venerable santo.

Durante los tres días de fiestas, 15, 16 y 17, se ha visto muy animado, contribuyendo a la mayor esplendor de la bondad del tiempo que ha permitido al gran número de romeros trasladarse a tan aminorado sitio, donde pudieron disfrutar de algunas horas de franca alegría.

La Comisión ha cumplido admirablemente, habiéndose destacado en la organización de las fiestas los jóvenes Onofre Suárez, Arsenio Cueto, Severino Lamufio, Sergio Suárez y Silvano González, por lo que merecen aplausos calurosos.

RIFA

Con motivo de la rifa organizada por la Sociedad de Festejos de Blimea para sufragar gastos originados en las fiestas de Nuestra Señora del Rosario, el pasado domingo, 16, en la plaza del Vizconde de Campo Grande, se ha verificado el sorteo de las dos monedas de oro, habiendo correspondido al número 1.144.

El poseedor de dicho número puede pasar a recogerlas al domicilio social de dicha Sociedad.

DE SOCIEDAD

Regresaron de Gijón, después

de obtener brillantes notas en los exámenes verificados en la Escuela Industrial de dicha villa, los estimados jóvenes Modesto Castaño y Dionisio García García.

Les felicitamos. —Para Madrid ha salido nuestro estimado amigo don Enrique Cueto.

Que la estancia en la capital de la nación le sea grata, es lo que deseamos.

OBITO

Ha causado gran sentimiento la noticia del fallecimiento de doña María Martínez, esposa de nuestro estimado amigo Martelino Corte, ocurrido en el Hospital provincial el día 18 del corriente.

A todos sus deudos y en particular a los hermanos Vicente, José y Emilio, de nuestra amistad, les acompañamos en el dolor que les embarga.

Ecos.

AVILES

UN INCENDIO

Anteanoche, un incendio destruyó dos casas de planta baja en el barrio de la Magdalena.

Una de dichas casas, en la que estaba instalada una tienda, estaba asegurada.

DE SOCIEDAD

Salió para Madrid, donde pasará la temporada de invierno, nuestro querido y respetable amigo don Germán Cabrera y Menéndez-Sierra, en compañía de su señora esposa e hijos.

Corresponsal.

LANGREO

EL ASILO Y SUS MEJORAS

Aunque no son pocas las necesidades que siente esta benéfica institución langreana, no por eso faltan enamorados de ella, que sueñan con verla organizada como cualquiera de las mejoras de España.

Una de las mayores necesidades era el agua. Hoy, gracias a nuestro celoso Alcaide, ya no carece de tan indispensable elemento; pues por primera vez, hemos visto el caño instalado en uno de los patios, por el cual salía en gran cantidad el agua clara y buena, según los técnicos. Pocos de esta de un manantial que nace como a los trescientos metros del Asilo, habiéndose hecho junto al mismo nacimiento un gran depósito, y desde ésta hasta el Asilo una tubería de hierro de cinco centímetros de

MUEBLES

Almacenes: Plaza de la Catedral La casa que más barato vende en todo Asturias Cama con somier 1.º colchón, almohada, 65 pesetas. Armarios roperos y aparadores con mármol, 90 id. Mesa comedor, extensible, 35 id. Comedores y dormitorios de lujo, muy baratos. No confundirse: Plaza de la Catedral - Teléfono 520 OVIEDO

diámetro interior, donada por la Sociedad Duro-Felguera.

También por orden del señor Alcalde se está construyendo un lavadero y en breve procederán a instalar el servicio de agua, en los retretes, cuartos de aseo, cocina y Escitela.

Bien merece un aplauso nuestra primera autoridad por tan importante mejora. Así se trabaja, señor Soldevilla.

Al interés que el señor Alcalde ha demostrado por el mejoramiento de esta santa casa, obra de los buenos langreanos, unamos el nuestro a fin de conseguir que el sueño de los enamorados de esta institución sea pronto una bella realidad.

Y ahora una pregunta. Ya que el Asilo disfruta de tan importante elemento, ¿no se podría pensar en instalar la calefacción? Si es que la Sociedad no está para bromas tan pesadas, ¿no podía tenerlo en cuenta el Ayuntamiento al confeccionar los próximos presupuestos? El señor Alcalde y los demás miembros de la Corporación, tienen la palabra.

Un hijo de Langreo.

Correspondencia

Pensón—(Pola de Allande).—Reclamos sus cuartillas, que verán la luz tan pronto nos lo permita el agobio de originales que sobre nosotros pesa en estos días. Y con las cuartillas aparecerá la fotografía que nos envía. La Administración servirá inmediatamente el periódico al nuevo suscriptor que nos indica.

Sociedad Cultural Recreativa El Hórreo.—Villar (La Felguera).—Les complacemos en sus deseos publicando la reseña de las fiestas en cuanto nos sea posible.

Conservas vegetales J. de LA CIERVA

PRIMERA MARCA DE EUROPA

Pedir los exquisitos MELOCOTONES AL NATURAL y las deliciosas MERMELADAS

¡Prontol EL FAMOSO PURÉ DE TOMATE

SARIEGO

CESE

En la Sesión celebrada por el Pleno de este Ayuntamiento el día 14 de los corrientes, presentó la dimisión de su cargo como Alcalde-presidente de esta Corporación municipal nuestro estimado amigo don Leopoldo González Soler, quien se ve obligado a dimitir por tener que salir para la Argentina en breve días.

Bien quisiéramos estudiar aquí detenidamente la labor árdua y meritoria que el señor González Soler ha realizado en tan corto como espinoso lapso de tiempo; pero hemos de ser discretos y elogiar en lo que merece sus buenos deseos de agrandar, su noble voluntad de hacer mucho y bien en poco tiempo y sus sacrificios en bien de la cultura y prosperidad del pueblo, sobre todo de la Escuela, que es en la que ha puesto todo su amor y cariño, sus desvelos y hasta su dinero. He ahí el verdadero espíritu filantrópico de nuestro Alcaide modelo.

Sepa el señor González que aunque el pueblo no agradezca ni reconozca hoy lo mucho que por él ha hecho y que hasta los señores ediles sintieron frío e indiferencia en pedir un voto de gracias para usted, sepa, repito, que deja muy gratos recuerdos que perdurarán, por lo menos, en el humilde y agrado decidido corazón de esta correspondencia que de veras le desea un feliz viaje

Delfa.

MIERES

UN GRAN TENOR Y UN "AS" DEL CANTO REGIONAL

El pasado sábado se celebró en el Novedades el anunciado debut del gran tenor de ópera don Manuel Paredes, que constituyó un señalado triunfo para este joven artista. Con el acto también el notable coro Santarrosino, desinteresadamente, cosechando en su segunda parte del programa grandes ovaciones. Tampoco no faltó en este festival artístico y ameno el verdadero "as" del canto regional, llamado Juanín Menéndez, que supo demostrar con su voz soberbia y un estilo único que triunfa donde quiera que canta. Juanín Menéndez es una cosa seria. Debe imponerse porque vale y debe prestarse el calor de la ayuda que precisa su triunfo definitivo.

Reciban por ello nuestra felicitación estos jóvenes que tanto valen en el mundo del arte.

DE SOCIEDAD

Se encuentra en esta villa, después de larga ausencia de entre nosotros, el querido amigo e inteligente periodista don Manuel García Peláez, cuya inteligencia le valdrá dentro de poco una importantísima representación de la Prensa chilena en España.

Nuestra felicitación y Bienvenida.

—Pasam unos días entre nosotros, procedentes de León, el joven matrimonio doña Felisa San Esteban y don Angel Eguren, a quienes acompaña su bello hijo Angelín.

Sean bien venidos.

Corresponsal.

SOCIEDAD CULTURAL "EL HORREO", DE VILLA (LA FELGUERA)

Aviso importante

Obrando en poder de varios señores talonarios de la rifa de la máquina "Singer" y siendo el día señalado para verificarla el próximo lunes, día 1 de Octubre, se pone en conocimiento de todos aquellos que tengan talonarios en su poder, y no los hayan liquidado, para que lo hagan hasta el próximo jueves, día 27 del actual, advirtiendo que los que no lo hayan hecho para esa fecha quedan anulados.

Convocatoria

Usando de las atribuciones que me confiere el reglamento, vengo a convocar en junta general ordinaria de segunda convocatoria, a todos los socios de esta Sociedad, a la reunión que tendrá lugar el próximo sábado, día 29 del corriente, en el local de don José María González, de la Felguera, a las siete de la tarde, para tratar de los siguientes asuntos:

1.º Examen y en su caso aprobación de cuentas.

2.º Renovación de la directiva de conformidad con lo que señala el reglamento.

La Felguera, 23 de Septiembre de 1928.—El Presidente, José González.

Redacción de "La Voz de Asturias" Apartado núm. 29

PEDID EL LEGITIMO

Jabón "Carreño-Sevilla"

EL MÁS ANTIGUO—EL MEJOR

Representante en Asturias: VIUDA DE R. VARELA-GIJÓN

OPTICA MODERNA

MARAÑA GÓMEZ Y COLLADO-FRUELA 2.º OVIEDO

LENTES, GAFAS, PRISMATICOS

APARATOS, ACCESORIOS

Y TODA CLASE DE TR

BAÑOS FOTOGRAFICOS



INFORMACION DE GIJON

Los técnicos recogen excelentes impresiones de los aforos en los manantiales para abastecimiento de la población

LOS AFOROS DE MANANTIALES

El alcalde señor Tuya nos comunicó ayer las impresiones que le transmitieron los técnicos municipales y la comisión de concejales que el lunes giraron una visita a los manantiales del Peranchu y Puerton de los Arrudos, en Caleao, para hacer los aforos en pleno estiaje. Estas impresiones son excelentes, porque se comprobó que los dos manantiales dan un aforo aproximado de 300 litros por segundo, lo que garantiza el abastecimiento de una población futura.

UN NOMBRAMIENTO

La Alcaldía ha recibido el nombramiento hecho por la Junta calificadora de destinos civiles, de bebedel de la Escuela de Comercio, a favor de don Angel Samerón.

LAS OBLIGACIONES PARA LA PESCADERIA

También nos dió ayer el alcalde la buena noticia de haberse vendido las 48 obligaciones disponibles del empréstito para la nueva Pescadería, al tipo de 105 pesetas, lo que prueba el crédito del Ayuntamiento.

UN BANQUETE

El administrador de la Aduana local, don Manuel Segura, que ha sido designado inspector provincial de Alcoholes de Murcia, fué agasajado por sus compañeros y amigos con un banquete, celebrado en el Hotel Comercio.

Asistieron al acto, a pesar de su carácter íntimo, el alcalde, el presidente de la Junta de Obras del Puerto y el ingeniero director, así como otras muchas representaciones y personalidades.

La fiesta resultó muy cordial, y el señor Segura recibió elocuentes testimonios de estimación.

ACCIDENTE EN EL TRABAJO

A las diez de la mañana de ayer se curó en la Casa de Socorro el joven Federico Castañón, vecino de la calle de Ezcudía, 18, que en el trabajo se produjo una herida contusa en la cabeza, cuyo pronóstico

Doña Clara de Maqua García

En su posesión de Villamejín (Proaza) descansó santamente en el Señor el pasado domingo, después de una vida edificante en virtudes cristianas, la respetable dama doña Clara de Maqua García, viuda del que durante muchos años había desempeñado una de las Escribanías del Juzgado de Instrucción de esta capital, don Guillermo Nieto de la Fuente, de cuya memoria se conserva un grato recuerdo entre los ovietenses.

Doña Clara, madre buena y cariñosa, vivió desde la hora triste de la viudez para el recuerdo de su amado esposo, con el que había constituido un hogar en el que había sido perennemente feliz, felicidad aumentada por el amor de sus hijos.

Sus cualidades resaltaron en los actos de su vida, inspirados por los dictados de un corazón noble y generoso. Buena en el hogar, y cuidadora de los suyos, había en su alma mucha piedad para cuantos hubieran menester del auxilio ajeno.

En Oviedo tenía infinitas relaciones, y era digna del general aprecio por la amabilidad de su carácter y la bondad de sus sentimientos.

En Villamejín, que ahora recoje sus restos, vivió rodeada del respeto y cariño de todos, y así se puso de manifiesto en el acto de conducir su cadáver a la última morada y en los funerales celebrados seguidamente en la iglesia parroquial. A estos actos se asociaron también numerosas personas de Oviedo y varios pueblos de la provincia.

se reservó el facultativo de guardia.

QUEMADURAS

El niño de diez años, Rogelio Palacios Cifuentes, vecino del Tejedor, jugando con unas brasas a mediodía de ayer, se causó quemaduras en la mano derecha, teniendo que ser asistido en la Casa de Socorro por el médico de guardia.

MORDEDURA

En la tarde de ayer un caballo mordió al niño de 13 años José Luis Pérez Menéndez, causándole una herida contusa en el brazo izquierdo, de carácter leve, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

SECCION MARITIMA

Amaneció ayer con el cielo entoldado y amagos de lluvia, cayendo por la mañana ligera llovizna que por la tarde arreció algo.

Al oscurecer seguía el cariz de lluvias, habiendo sufrido el barómetro un notable descenso, señalando 754 milímetros, con tendencia a la baja.

El telegrama del Observatorio dice: "En toda España y Marruecos el tiempo de lluvias tiende a generalizarse".

Entradas

Ángeles, general, Santander. Joaquina, vacío, Lluarca. Wenceslao, ídem, Valencia. Evaristo, pinos, Vegadeo. Marta Junquera, ídem, Villagarcía.

Aizkorki Mendi, general, Santander. Rosario, mineral, Bilbao. Bazán (inglés), general, Santander.

Iluntzar Mendi, vacío, Sagunto. Cabo Creus, general, Coruña. Andalucía, ídem, ídem.

Salidas

Jonán Mirén, carbón, Bermeo. Covadonga, general, Navia. Pitas, ídem, Tapia. Llodio, carbón, Bilbao. M. Junquera, pinos, Villagarcía. Bazán (inglés), general, Coruña. P. Castillo, ídem, ídem.

A sus hijos nuestros queridos amigos don Faustino, competente recaudador de Contribuciones de la zona de Vegadeo; don Bernardo, don Luis y don Valeriano, hijas políticas, nietos y sobrinos hacemos presente nuestro dolor por la gran desgracia sufrida.

Don Balbino Rodríguez Fernández

La penosa dolencia que desde hace meses venía aquejando a nuestro particular amigo don Balbino Rodríguez Fernández tuvo el triste final presagiado por la Ciencia, dándole la dolorosa circunstancia que hace pocas semanas descansó también en la paz eterna una hermana de dicho señor.

Era empleado del Banco de Oviedo, y por su conducta ejemplarísima en el trabajo, la referida entidad extremó las atenciones con el infatigable amigo durante su larga dolencia, atenciones que llevaron al alma de don Balbino no pocos consuelos.

De un carácter simpático y cordial, leal y bueno para todos, deja una estela de amistades imborrables, las cuales tendrán para su memoria el debido tributo de afecto.

En la tarde de ayer se verificó la conducción de su cadáver al cementerio.

PARA ECONÓMICOS TRANSPORTES



Camionetas y Automóviles Repuestos siempre en existencia Taller de reparaciones con servicio especializado Covadonga, 1.

rio del Salvador, asistiendo numerosa y selecta concurrencia.

Hoy, a las diez de la mañana, en la iglesia de la Corte, se celebrarán solemnes funerales en sufragio de su alma.

A sus sobrinos doña Araceli, doña Primitiva y doña Rosario Rodríguez Alvarez, hermana política doña Joaquina Alvarez, viuda de Rodríguez, y sobrinos políticos don Agustín Valín, don Rodolfo Breit y don Guillermo Galías enviamos el sincero testimonio de nuestra condolencia.

GACETILLAS ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Compañía Infanta Isabel de Madrid.—Para hoy, a las seis y media y a las diez y media, la comedia "El último Lord" (estreno).

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, las películas "Los saltimbanquis" y "Zazá".

Principado.—Para hoy, a las siete y a las diez, la película "Con la frente muy alta".

Salón Torneo.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, las películas "Mujer, guarda tu corazón" y la cómica "Merenguito, seductor".

ENFERMEDADES DE LOS OJOS E. Jurceda

Oculista del Hospital Provincial Consulta de 11 a 1 y 4 a 6 Fruela, 1, 2.º Teléfono 2-5

ALUMNO DISTINGUIDO

En el Instituto de esta capital ha terminado brillantemente el Bachillerato de Letras y Ciencias, el estudioso joven y amigo nuestro don Manuel Martínez Cardañoso, a quien felicitamos efusivamente.

Enfermedades de las Vías Urinarias Piel y Secretas MÉDICO ESPECIALISTA

Valentín Fernández

De los Hospitales San Juan de Dios y Provincial de Madrid.

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6, URÍA, 21. (al lado del Gobierno militar). OVIEDO

NUEVO BACHILLER UNIVERSITARIO

Después de brillantísimos ejercicios ha obtenido el título de bachiller universitario el alumno de la "Politécnica Asturiana" don Antonio González Rasa, hijo de nuestro amigo don Francisco.

Damos nuestra más efusiva enhorabuena al nuevo bachiller por tan señalado triunfo, el cual hacemos extensivo al prestigioso centro de enseñanza la "Politécnica Asturiana", que, en estos exámenes de Septiembre y en la sección de letras, confirmó el éxito pleno en la reválida de Junio y en la sección de ciencias.

NADIE SALGA DE ASTURIAS SIN IR A SAN ESTEBAN Y COMER EN 'EL BRILLANTE'

Aniversario

Doña Oblidia Rodríguez y García-Robés

En el día de ayer se cumplió el primer aniversario de la cristiana muerte de la que fué ilustrada maestra nacional de Santa Eulalia de Manzaneda doña Oblidia Rodríguez y García-Robés, viuda de don Ciriano López.

Educadora en el hogar y educadora en la escuela, no sintiera otros anhelos que los del magisterio a que se consagrara, compartiéndolos con los del cariño de madre y los dulces sentimientos de esposa.

En la triste fecha de su muerte nos cumplió enviar a sus hijos don Ramón, don Celestino, doña Lucía don José, doña Filomena y doña Julia, hijos políticos doña Josefa García, doña Marina de la Venta y doña Sira García, nietos, hermanos, hermanos políticos y sobrinos la expresión de nuestro sentido pésame.

Talleres de construcción y reparación de carrocerías, accesorios de carrocerías.—Pintado al "Duco"—JOSE RODRIGUEZ, Fray Ceferino, núm. 12. OVIEDO

Patronato provincial para la protección de animales y plantas

Celebró anteayer sesión en el Gobierno civil el Patronato provincial para la protección de animales y plantas, bajo la presidencia del gobernador civil señor Caballero.

Asistieron los vocales señores don Rufino Truébano, don Gregorio González, don Benito Gaite, don Calixto Vallina y don Alejandro Fernández, secretario.

Se acuerda oficial al Ayuntamiento de Oviedo, rogando dé las oportunas órdenes para que se coloque en los árboles que desaparecieron en la Avenida de Santander y que se impondrán las correspondientes sanciones a cuantos contribuyan a la destrucción del arbolado.

También se acuerda recordar a las autoridades locales de la provincia, guardia civil y somatenes, el cumplimiento de las circulares referentes a impedir el uso de las "guiadas" con punta de hierro, lo mismo que el llevar a los mercados las vacas sin ordeñar, o sea lo que se conoce vulgarmente con el nombre de "vacas" preparadas.

Y, por último, se tomó también el acuerdo de nombrar agentes de la autoridad a los efectos de la protección de animales y plantas a don Eduardo Noriega Sordo, don Herminio Noriega Mijares y don Francisco Sobrino, vecinos del conejo de Llanes.



El par de medias REGALO DIARIO de la CASA FROILAN, ha correspondido ayer al ticket núm. 101

ALMACEN

Se arrienda en la calle de Gil de Jaz, número 6, el que venía ocupando el señor Corominas Informes en la Administración de este periódico

¿CALLOS? En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones. En Farmacias y droguerías 1,60 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza S. Ildefonso, 5.—MADRID.

SEÑORAS y caballeros.—No se olviden que los sombreros Rael son los mejores, los más económicos y los más elegantes. Calle San Juan, 11. Junto a la Audiencia.

VENDENSE todas las piezas de un Hispano 15 y 20, véndense calentadores eléctricos para aceites, grasas, usos familiares, una fragua portátil, soldador gasolina, taladro de mano. Guillermo Rivas, Argüelles, 5.—OVIEDO

TALLER de soldadura eléctrica y autógena.—Se hacen toda clase de soldaduras. Servicio permanente. Gascona, 3. Oviedo.

BANCO DE OVIEDO

(Fundado por las Bancas Masaveu y Compañía y Manuel Calcoya y Hermano)

CAPITAL 30 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL Plaza de la Constitución, 7 y 8 OVIEDO

SUCURSALES: Arriondas, Cangas de Onís, Grado, Infesto, Mieres, Navia, Pola de Allande, Pola de Lena, Pravia, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Vegadeo

Ejecución de toda clase de operaciones realizables en BANCA, BOLSA y CAMBIO

Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 y medio por 100 a 6 meses 4 » 100 a 1 año

Gajas de Alquiler Caja de Ahorros interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintegros a la vista

Dirección telegráfica: BANCOVIEDO

Lea usted "La Voz de Asturias"

Colegio de Nuestra Señora de Covadonga

Dirigido por las señoritas de González

GIL DE JAZ, 16—OVIEDO

Apertura de curso 1.º de Octubre

Garage Asturias

SANTA CLARA, 22. — Teléfono 7-30. — OVIEDO

Todos los días se están recibiendo nuevos modelos de los turismos BERLIET y O. M. Visite Vd. el SALON DE VENTAS, en donde encontrará el automóvil que más le conviene.

En coches industriales, BERLIET y N. A. G., hay existencia desde la camioneta de 500 kilos hasta el basculante de cinco toneladas. Precios de Fábrica, sin intermediarios. Neumáticos y bandajes de todas las marcas. Completo surtido de accesorios, aceites minerales, gasolina y benzol. Precios sin competencia. Prensa eléctrica para montar bandajes. Compresor para inflado de neumáticos. Sección especial para carga de baterías. Talleres mecánico, de recauchutado y vulcanizado. Salón para 140 coches. Servicio permanente.

LA POSITIVA DE EDUARDO G. ARIZAGA

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION. REPRESENTANTE del cemento portland marca ZIURENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, escayola, cocinas bilbaínas de todas clases, baldosín rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTICULOS DE SANEAMIENTO, lavabos, fregaderos de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPÓSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco. Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN Teléfono 461.—Apartado 154

JOSÉ MATAMOROS

SASTRERIA CIVICO MILITAR

Cortadores especializados

EXCELENTE CORTE - MAXIMA ELEGANCIA

INMEJORABLE CONFECION

Doctor Casal, 5, 1.º OVIEDO

Teresa Suárez

MODISTA—CONFECIONES

URIA, 6, pral. Teléfono 12-75

Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios Se admiten géneros

ANIBAL

GRAN VINO QUINADO

EL MEJOR APERITIVO Y EL MÁS EFICAZ RECONSTITUYENTE

COMPAÑIA MATA

Málaga



Droguería Asturiana, San Francisco, 5, Vende

LAS VEINTE CUDAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



que curan radicalmente TODO MAL DEBIDO a la debilidad, albuminuria, los bronquios y pulmones, (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artrismo, los males del estómago, males digestivos, pedicada, sedas, etc. Las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las dolencias del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro "LAS VEINTE CUDAS VEGETALES" que entregan gratis a quien lo solicita.

Liquidación

Con grandes descuentos

Por cesar del negocio su dueño liquida todas sus existencias de alhajas de oro, platino y brillantes de positivo valor, relojes de todas marcas y objetos de plata de ley al peso. Relojes de pared estilo moderno; gran sonería, 8 campanas Carrillón, a menos precio de fábrica, así como todos los demás artículos.

En la Joyería de Barros "Nueva Suiza"

Cimadevilla, 14 OVIEDO Teléfono 388

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Ingotas de fundición y afino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para máquinas, llan-topera para la fabricación de hojas de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, machinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, esbrazados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN Correo: Apartado 21.—GIJÓN-ASTURIAS.—Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

LOS OBREROS EN LA PROVINCIA

Una fórmula de la Gerencia del grupo minero de Pumarabule que rechazan los obreros

En Mieres NUEVA EXPEDICION DE OBREROS A FRANCIA

Vuelve a constituir la nota de actualidad la nueva expedición de obreros mineros que se trasladan a Francia contratados por empresas de aquella nación.

Triste desfile de esos hombres útiles de la mina hacia un país extranjero en busca del trabajo y del pan que aquí no logran encontrar!

Cada vez es más triste el horizonte, cada día se hace más intensa la crisis. El carbón no sale con la intensidad que reclama la normal producción de nuestras empresas mineras, y hoy unas y mañana otras plantean el problema de los días de trabajo, llegando a la reducción de éstos algunas de ellas y suprimiendo totalmente las labores más grandemente afectadas por la congestión del negro combustible.

Estamos, pues, ante la realidad de un problema desconsolador.

Transcurren los días y el fantasma que no hace mucho hizo reaccionar a las fuerzas todas de la región entera, continúa latente.

Hace días circuló el rumor (que nosotros no logramos confirmar) de que la Fábrica de Mieres paralizaría sus trabajos en las minas un día a la semana.

El rumor no dejó de extrañarnos y, raramente, pues si bien es cierto que esta empresa sufre también las consecuencias de la paralización en el mercado de carbones, no es, a nuestro juicio, de las más castigadas en este sentido.

De todas formas la intranquilidad reina porque la situación no cambia.

En Carbayín EL ASUNTO DE LA HUELGA NO DEBE DEJARSE DE LA MANO

Por si éste es el momento indicado para la solución de la huelga de Pumarabule, no debe dejarse el asunto de la mano.

En la semana anterior se han celebrado dos reuniones y ya de la primera dimos cuenta en el número del jueves. De la segunda queremos ocuparnos hoy con el detenimiento que merece.

Por no ser lo suficientemente amplio el local del Centro Obrero, se celebró la reunión en el que espontáneamente cedió don Angel Novál.

No estábamos nosotros equivocados ni lo estuvieron los que en la anterior asamblea se manifestaron por una fórmula un tanto decorosa, pues hasta el mismo representante del Comité Ejecutivo, Amador Fernández, que asistió a la última reunión, declaró que aconsejaba a los huelguistas el sacrificio para poder llegar a la solución.

Pero ahora no vamos a hablar de esto y sí de fórmulas que conduzcan al posible acercamiento de las dos partes litigantes.

Como el señor Alcalde provocase las reuniones que señalamos, los obreros también quisieron invitar a un miembro del Comité Ejecutivo, el que, por hallarse residiendo en Gijón, visitó antes de partir para Valdesoto al señor Gerente de la mina, quien le entregó una fórmula que la nutrida concurrencia de huelguistas rechazó.

Para ello se hizo una votación, tomando parte en la misma 175 huelguistas, votando 5 por la aprobación y 170 en contra.

La fórmula dice lo siguiente: "En el término de un mes a cuarenta días podrán admitirse al trabajo 200 obreros."

"Contando desde hoy hasta un año, cuantos obreros se admitan al trabajo serán estos huelguistas y por antigüedad."

Nosotros presenciáramos la votación y escuchamos infinidad de comentarios de los huelguistas, y nos atrevemos a decir que, si el párrafo segundo, en lugar de estar redactado en esos términos...

nos estuviere en estos otros, admitiría probable aceptación: "Y en el término de un año entrarán todos los huelguistas al trabajo por antigüedad."

¿Conviene que, basados en la fórmula de la Gerencia, se haga un estudio para la ansiada normalidad?

Corresponsal.

LOS VUELOS DEL «CONDE ZEPPELIN»

Se declaran en huelga los obreros del puerto de Burdeos

UNA HUELGA

Burdeos.—Los obreros del puerto votaron ayer por la mañana el acuerdo relativo a la declaración de huelga.

Por la noche fueron cursadas las órdenes encaminadas a hacer definitivo el paro.

Los Sindicatos a quienes iban dirigidas dichas órdenes las han aceptado en general.

Según informaciones recogidas en los centros huelguísticos, se desprende que en la orilla izquierda la huelga se había generalizado.

Cuatro barcos se encontraban realizando las operaciones de descarga, que quedaron interrumpidas, y en vista de ello, los contratistas efectúan activas gestiones para reclutar equipos voluntarios y reanudar las interrumpidas tareas.

Diez hombres continúan trabajando en las operaciones de carga del "Europa", que debe partir esta noche, y otros doce trabajan igualmente en el vapor "Chicago".

En la orilla derecha, la mayoría de los obreros han abandonado el trabajo, pero continúan en sus puestos unos cincuenta.

Los huelguistas afirman que piensan continuar el paro hasta conseguir que sean atendidas sus reivindicaciones.

A las diez de la mañana, en la Bolsa del Trabajo, ha tenido lugar una reunión, en el trascurso de la cual se desarrollaron vivas discusiones entre los obreros voluntarios y los confederados.

Los huelguistas afirman que piensan continuar el paro hasta conseguir que sean atendidas sus reivindicaciones.

¿Conviene que, basados en la fórmula de la Gerencia, se haga un estudio para la ansiada normalidad?

Corresponsal.

Para las cuatro de la tarde estaba convocada otra reunión.

En Dassens la huelga es general. Hasta ahora no se han registrado incidentes de importancia.

Han sido detenidos dos o tres revoltosos que trataban de realizar coacciones.

Son grandes las precauciones que se han tomado con objeto de evitar incidentes.

Los inscritos marítimos no han adoptado decisión definitiva pero se cree que no secundarán el paro.

Los inscritos han celebrado una reunión con la Unión Sindical para tratar de las decisiones adoptadas últimamente por el árbitro.

Se cree que esta reunión no ha tenido relación con la huelga del puerto.

Hasta ahora reina tranquilidad. OTRO VUELO DE PRUEBA DEL «CONDE ZEPPELIN»

Berlín.—Noticias recibidas en esta capital, procedentes de Friedrichshafen, dicen que el nuevo dirigible "Conde Zeppelin", antes de efectuar su proyectado viaje a América, realizará un vuelo de cuarenta horas a Egipto.

En el Círculo Ferroviario Función a beneficio de los socios

Hoy, día 26, a las diez de la noche, dará el Círculo Cultural Recreativo Ferroviario, en su domicilio social, Asturias, 10, una función a beneficio de sus innumerables socios.

La velada estará a cargo de la afamada "Troupe Ibérica", compuesta por los notables artistas Mari-Marini, Lail-Mar y señorita Trini, que ejecutarán notables trabajos de ilusión y sugestión. Representarán monólogos, diálogos, juguetes cómicos, parodias y otros diversos números.

La Directiva ruega a sus socios asistan a esta moral y entretenida velada, haciendo extensiva esta invitación a sus similares los tranviarios.

El novillero Carratalá HABLA EL PUBLICO sigue gravísimo

Logroño.—A las once y media de la mañana llegaron de Valencia un hermano y un tío del diestro Carratalá, acompañados del doctor don Francisco Serra, del Montepío de Toreros valenciano. Se dirigieron directamente a la enfermería de la plaza, y en unión de los doctores logroñeses Loyola y Casas, y del madrileño García Treviño, reconocieron nuevamente al herido; el doctor Serra estimó necesario practicar una nueva cura, que llevó a efecto, abriendo toda la herida, que empieza en el hipocóndrio derecho, sube envainada entre las costillas y la piel hasta la altura de la sexta costilla, a la que fractura, incrustándose en el pulmón derecho, coartura de la pleura y del pulmón, de pronóstico gravísimo. Practicada la cura, el doctor Serra ordenó que se le inyectaran cien centímetros cúbicos de suero fisiológico y de dos en dos horas aceite alcanforado.

Hay el temor de que se presente la pulmonía traumática, en cuyo caso las consecuencias serían funestas.

El herido pasó la tarde en estado de gran prostración.

AFICIONADO MUERTO DE EMOCION

Lorca.—Ayer presenciaba la corrida de toros un muchacho de 14 años, llamado José Mula, que padecía una afección pulmonar. Al ser cogido el novillero "Clásico", el espectador sufrió tan enorme impresión que le produjo una intensa hemorragia. Se le condujo rápidamente a la enfermería y falleció a poco de ingresar.

EN EL HOSPITAL ACCIDENTE DEL TRABAJO

Ayer ingresó en el Hospital Aurelio Díaz García, de 20 años de edad, soltero, vecino de la Mortera, en Olloniego.

Trabajando en una mina ocurrió un desprendimiento de tierras y piedra, alcanzándole y fracturándole el maxilar.

HABLA EL PUBLICO UNA CALLE CONVERTIDA EN ESCOMBRA

Recibimos la siguiente queja, que trasladamos al señor Alcalde: "Señor Director de

LA VOZ DE ASTURIAS. Muy señor mío: Los vecinos de la calle de Asturias le agradeceríamos infinitamente que protestara desde las columnas del diario que usted dirige, del completo abandono en que el Ayuntamiento tiene dicha calle, llena de escombros de la del Marqués de Santa Cruz, llena de baches y llena de polvo, que todos los vecinos tenemos que respirar forzosamente, porque ya es demasiado.

¿Podríamos ser atendidos en tan justa petición? Muchas gracias de

Uno de la vecindad."

Notas militares El general Zuñillaga a Coruña

En la orden de la provincia se publicó lo siguiente relativo a la ausencia del Gobernador militar general Zuñillaga, así como la cesión del mando, interinamente, a los jefes que se cita: "Ausentándome de esta provincia en virtud de lo dispuesto por la Superioridad, hago entrega del mando accidental de la misma al señor Coronel del Regimiento de Infantería de Tarracona núm. 78, don José Martínez Morán, y del despacho de este Gobierno Militar al señor Coronel de Regimiento de Infantería Príncipe número 3, don Antonio Gardón Alvado, que según por ordenanza les corresponde.

Lo que de orden de S. E. se publica en la de este día para conocimiento de todos.—El Comandante-Jefe de Estado Mayor, Martín Vallejo."

El general Zuñillaga se trasladó a la Coruña.

TRASLADO DEL CAPITAN CIVANTOS

Por Real orden del 22 del actual causa baja en el Regimiento del Príncipe, por ser destinado a la Academia general, el capitán don Rafael Civantos Navas.

Al adquirir chocolates tenga presente la marca

AGUSTINA

y habrá realizado una buena compra

AGUSTINA

el mejor chocolate

UJO

(Asturias)

CRÓNICAS JUDICIALES

Cuando viajaban en auto, se les detiene y ocupa los objetos sustraídos y parte del dinero

POR LESIONES GRAVES

Acusado de este delito, compareció ayer ante la Sección segunda de esta Audiencia Lorenzo Ortiz, marinero, vecino de Gijón, que ya sufrió dos condenas por otros delitos.

Ahora se le inculpa de haber apuñalado en la calle del Marqués de San Esteban a José González Álvarez.

Decía en su exculpación el procesado que el 3 de Marzo de este mismo año, después de dejar el trabajo en el puente del Musel, llegó al establecimiento de una tal Filomena pidiendo que le sirvieran un vaso de vino con sifón.

En su momento la acusación al Fiscal; mientras el abogado defensor señor La Justicia entendía que solo se trataba de lesiones leves, con el atenuante de embriaguez.

DE UN ROBO

La mañana del 6 de Marzo último se cometía un robo en el establecimiento que en Abres (Castropol) tiene el industrial José María Feije, notándose la falta de varios efectos y cincuenta y tantas pesetas que quedaron la noche anterior depositadas en el cajón del mostrador.

Hechas pesquisas, fueron detenidos Juan Fernández Suárez y Daniel Díaz, que ya viajaban en auto y a quienes ocuparon los efectos robados y parte del metálico.

Entonces dijo Juan Fernández que la noche del 5 de Marzo llegaron a Abres, pasando algunas horas bajo un cobertizo, descansando. De madrugada, observaron que la ventana de un establecimiento se hallaba solo entornada, penetrando por ella y apoderándose de efectos y metálico que se han repartido como buenos amigos.

Desapareció Daniel, ayer solo comparecía ante la Sección primera el Juan, quien negó en rotundo cuanto aparece como manifestado al Juez. El, nada ha robado; y si es cierto que se le ocupó cierta cantidad es porque encontrándose con Daniel se la brindó para aliviar su situación.

El perjudicado no puede asegurar otra cosa que los efectos recu-

perados pertenecían al robo cometido en su casa.

Esta fue la prueba ofrecida, estimada bastante por el Fiscal para pedir se impusiera al procesado pena de dos años y unos meses de presidio.

El abogado señor Lucio Suarpe, entendía que no había prueba acusatoria bastante para condenar.

TOMA DE POSESION

Hoy, miércoles, después de la celebración del Pleno, se posesionará de su cargo, con las formalidades de rúbrica, el nuevo magistrado de esta Audiencia, afecto a la Sección segunda de lo Criminal, nuestro amigo don Emilio Gómez a quien nos place reiterar sincera enhorabuena.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera

Mieres.—Contra Adolfo Alvarez Vázquez, por provocación de aborto. Abogados, señores Loredo Aparicio y Castañón; procuradores, señores Nuño y Herrero.

Llaviana.—Contra Vicente Martínez González y Severino Díaz García, por hurto. Abogado, señor García Anguilles; procurador, señor Cabanilles.

Mieres.—Contra Laudelino Estrada Vega, por estafa. Abogado, señor Suárez; procurador, señor Ellola.

Sección segunda

Siero.—Contra Manuel García Cabeza y José Quirós Alvarez, por atentado. Abogado, señor La Justicia; procurador, señor Mendoza.

SENTENCIAS

Villaviciosa.—Absolviendo a Celedonio García Mercado, en causa por lesiones.

Oviedo.—Absolviendo a Manuel Suárez Martínez y Eudisia Rivás Cuesta, en causa por falsedad.

EL P. SANTA ANNA

El infatigable P. Santa Anna, que tantas simpatías y afectos cuenta en esta capital, embarcará el día 14 en Gijón para la isla de Cuba, de la que es hijo ilustre.

Tiene solamente por objeto el viaje del culto jesuita aceptar la invitación que se le hizo de dar varias conferencias culturales y misionales en las principales poblaciones de la República.

Regresará a esta capital al final de la Cuaresma del año 1929, pues precisa tomar parte activa en la exposición misional que tendrá lugar en el año venidero en la capital de Cataluña.

Deseamos al bondadoso religioso una feliz travesía.

LEA USTED "La Voz de Asturias"

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

El día 7 de Octubre contendrán en Teatinos, en partido de campeonato, el Real Sporting y el Real Oviedo F. C.

El domingo se reunieron por fin los señores últimamente elegidos para ocupar los nuevos cargos de la Federación Regional.

También se trató en la citada reunión del nuevo calendario para el Campeonato regional, quedando acordadas las fechas en que tendrán lugar los partidos, así como los equipos que les toca enfrentarse por el orden de fechas señalado.

El nuevo Comité de la Federación ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente, don Fernando Arroyo; vice-presidente, don Carlos Castañón; secretario, don Rafael Collantes; tesorero, don Rodrigo Carbajal; y contador, don José Gállego.

Como verán los lectores por el detalle de los partidos del campeonato regional, el Real Oviedo le corresponde jugar en su campo los tres partidos de la primera vuelta, teniendo por el contrario que salir dos veces consecutivas a Gijón y otra a Sama para despachar los tres encuentros de la segunda.

Desde luego, no hemos sido afortunados en el sorteo.

He aquí el calendario:

Primera vuelta. Día 7 de Octubre.—Real Oviedo-Real Sporting, y Club Gijón-Racing de Sama.

Día 14 de Octubre.—Real Oviedo-Club Gijón, y Real Sporting-Racing de Sama.

Día 21 de Octubre.—Real Sporting-Club Gijón, y Real Oviedo-Racing de Sama.

Segunda vuelta

Día 28 de Octubre.—Real Sporting-Real Oviedo, y Racing de Sama-Club Gijón.

Día 4 de Noviembre.—Club Gijón-Real Oviedo, y Racing de Sama-Real Sporting.

Día 11 de Noviembre.—Club Gijón-Real Sporting, y Racing de Sama-Real Oviedo.

DE UN REGALO

El número premiado con el regalo que se hace el Iberia F. C., es el 1.026.

SECCION DE RETOS

El Iberia F. C., reta al España de Cerdeño, para jugar un partido amistoso el próximo domingo, día 30, a las cuatro de la tarde, en el campo de Llamaquique.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

El Osasuna Club Ovetense, reta al Patria de la Tenderina, para jugar un partido el domingo, día 30, a las tres y media, en el campo de Vetusta.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

—La Unión Rayista, reta al Azucena de San Claudio, para jugar un partido el próximo domingo, a las cuatro, en el campo que ellos poseen. El equipo b'anquirojo se alineará de la siguiente forma: Rogelio, Emilio, Angel, Tomás, Bobes, Plácido, Cueto, Oscar, César, X y José.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

—El España de Cerdeño, reta al San Luis, para jugar un partido amistoso en el campo y hora que éstos designen.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

En La Felguera UN PARTIDO

El pasado jueves disputaron un precioso trofeo los equipos Racing de la Pumar y el formado por elementos del Círculo y Cruz Blanca, venciendo los primeros por tres goles a dos.

En Ablaña UN RETO

La Estrella Deportiva de Ablaña, reta al Unión del Lago, para jugar un partido en el campo de Ablaña, a las tres de la tarde del día 30 del corriente.

La contestación por carta dirigida a Alberto Miranda, Ablaña.

BOXEO

Constantino Martín, peso mosca de 51 kilogramos, reta a todos los boxeadores de su categoría, especialmente a Pancho-Villa y Colpeña, de Gijón, y a Cándido Alvarez, de la Felguera.

EN EL TENNIS

RESULTADOS DEL MARTES

Mimi Villiesid, ganó a Clementina Fresno, por 6/1 2/6 6/3.

Maruja Granda, ganó a Catalina Palacios, por 6/3 7/5.

Carlos Castañón, ganó a Julián Ramos, por 6/4 6/0.

Arturo Buylla, ganó a Jerónimo Ibrán, por 6/3 3/6 6/3.

Santiago Rivero y Luis Castañón, ganaron a Plácido Buylla y Alvaro Llano Ponte, por 9/7 6/2.

Arturo Buylla, ganó a Santiago Rivero, por 6/3 5/0.

Santiago Rivero y Luis Castañón, ganaron a Pepín Buylla y Luis Barthe, por 6/2 1/6 6/4.

Partidos para hoy miércoles

A las diez.—Ramón Villamil contra Arturo Buylla.

A las once.—Ignacio Londaiz, contra Arturo Buylla.

A las once.—Maruja Linán, contra Mimi Villiesid.

A las doce.—Carlos Castañón, contra ganador de las diez. (Final del campeonato de Asturias.)

El Pleno del Ayuntamiento se reunirá en breve para acordar ir al empréstito para obras de saneamiento

(De nuestro corresponsal) INTERESANTES DECLARACIONES DEL ALCALDE SEÑOR SOLDEVILLA

Cuando el alcalde señor Soldevilla, regresó de Madrid, nos prometió dar pronto una noticia de gran interés para el concejo; y ayer, que encontramos al alcalde algo menos atareado que otras veces, sostuvimos con él los periodistas locales una conversación altamente interesante.

Claro está, que el punto principal de nuestra charla con el señor Soldevilla fué el que se refiere a la traida de aguas y alcantarillado, problema éste muy urgente para el saneamiento del concejo de Langreo. Mostrábase el alcalde muy confiado en que, sin tardar mucho, acaso esta misma semana, tome el Ayuntamiento acuerdos trascendentales sobre el asunto.

Reconoce la ansiedad del vecindario porque el problema de las aguas y alcantarillado se resuelva definitivamente y en plazo corto.

En la próxima sesión del Pleno municipal—nos dijo—se abordará la cuestión del empréstito y se irá a él sin aplazamientos.

Allí hablará así observamos que el señor Soldevilla se hallaba poseído de consolador optimismo, lo cual nos hace suponer que las cosas se harán en la forma que el alcalde desea.

Nosotros felicitamos a nuestra primera autoridad local por sus laudables propósitos, y seguramente éstos, al ser conocidos hoy por el público, merecerán el aplauso general.

—¿Tardarán mucho en hacerse las obras?—preguntamos.

—No; será cosa de poco tiempo. Yo creo que dentro de un año o año y medio podrá Langreo aprovecharse de los inmensos beneficios de las aguas del Reigoso.

Así habló ayer el alcalde con los representantes de la Prensa provincial; y nosotros sentimos una gran satisfacción.

A la una.—Vigil-Escalera, contra Ibrán.

A las dos y media.—Buylla e Ibrán, contra Rivero y L. Castañón. (Final del campeonato de Asturias.)

A las cuatro.—Carlos Castañón, contra ganador de la una.

A las cuatro.—Clementina Peña, contra Maruja Granda. (Campeonato de Asturias.)

A las cinco.—Catalina Palacios, contra Mimi Villiesid.

A las cinco.—Final del Concurso internacional, individual de caballos. (Condicional.)

viva satisfacción al servir a nuestros lectores declaraciones de tanta importancia.

Por cuenta nuestra sólo hemos de añadir que, creyendo interpretar el sentir general, todos los señores concejales, como un solo hombre, deben secundar los propósitos del alcalde, para que dentro de poco sea Langreo no solamente rico desde el punto de vista material, sino también en el aspecto higiénico; para que desaparezcan esas vergonzosas "collas" que se forman al lado de las fuentes públicas en espera de poder coger unos litros de agua que ni siquiera es potable.

El Ayuntamiento que realice esta obra de saneamiento—sea ésta o sea otra—Langreo le deberá gratitud eterna.

REUNION DEL PLENO

Aunque no con seguridad absoluta, casi podemos afirmar que el próximo sábado se reunirá el Pleno del Ayuntamiento de Langreo para acordar lo que proceda respecto a ir a un empréstito para las obras de traida de aguas y alcantarillado.

Ojalá sea así. Los optimismos del señor Soldevilla, que reflejados quedan, nos hacen a nosotros ser también optimistas.

TELEGRAMA DE PESAME AL AYUNTAMIENTO DE MADRID

El alcalde de Langreo, don Joaquín Soldevilla, envió ayer al alcalde de Madrid un sentido telegrama de pésame, en nombre del nuestro concejo, con motivo de la catástrofe del teatro Novedades.

Oficial peluquero

Se necesita para trabajar en la mejor Peluquería de Noreña. Informes: Peluquería de Marcelina Magdalena, 28 Oviedo.

Escuela Pericial de Comercio de Oviedo

CURSO DE 1928 A 1929. Matrícula de Enseñanza no oficial. A partir de esta fecha las horas de oficina para la matrícula oficial será de 11 a 14 todos los días laborables.

El plazo de presentación de documentos para la concesión de las matrículas terminará el día 29 del actual, las 12 horas.

Oviedo, 22 de Septiembre de 1928.—V. B.—El Director, C. Milego. El Secretario, Servando F. Miranda.

Lea usted "La Voz de Asturias"

Clinica Dermatológica Morán. Especialista en enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y VIAS URINARIAS. Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 6 ROSAL, 19-Tel. 527-OVIEDO

J. PALACIOS. ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES. Consulta: de 3 a 5 Uria, 18. Oviedo

A. Canduela. DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL. Especialista en enfermedades de niños y MÉDICO PUERICULTOR. Consulta de 11 a 1 y 3 a 5 FRUELA, 20. Teléfono 141

José Fernández González. Especialista en enfermedades NERVIOSAS Y MENTALES del Hospital provincial de Madrid y Sanatorio Psiquiátrico de San José de Ciempozuelos. Consulta de 11 a 2 y 4 a 6 URJA, 50, 2.º. Teléfono 8-47

Nicolás Pérez. Ex-Director Médico del Dispensario Antituberculoso A. BUYLEA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones. Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5 Uria 9. Hospital.—Teléfono 11-30 OVIEDO

ENFERMEDADES DE LOS OJOS. Martiniano Bajo Estébanez. De las Clínicas de Madrid, Burdeos y París. Horas de consulta de 9 a 12 y 3 a 5 San Francisco, 5 Oviedo

Doctor G. Robles. Especialista en enfermedades de la Matriz (Diaternia, Rayos Ultravioleta) y demás mi

PROFESIONALES. CLINICA ODONTOLÓGICA. Dtr. Fernando Muñoz Toca. ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES. Plaza de la Escalera (entrada por Argüelles, 39)

Leopoldo Escobedo. Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vía de la Orina. Rayos ultra-violeta. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5-Festivos de 10 a 1 Uria, 18.-Oviedo.-Teléfono 8-78

Dr. Valdivares Vega. Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alcala VIII y autorizado expresa-

Evaristo M. Radio CIRUJANO-DENTISTA. San Francisco, 13, 2.º-Oviedo. Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

G. Tuero Muñoz. Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consul-

LOS NEGOCIOS

FINANZAS DE LA SEMANA Y CRONICA BURSATIL

POR BOLSIN

Nosotros, como los señores, y porque se puede, hemos alejado del ambiente cálido de la Bolsa madrileña, para ir a tomar guapamente el fresco de las playas norteñas. Esta fué la causa, lector amigo, de haber yo suspendido mis charlas contigo acerca de negocios y finanzas, las cuales charlas reanudé ahora con muy buen humor y la mar de gracia.

Nuestro silencio veraniego, ninguna novedad dejó de contar, porque no la hubo. Las cosas están, poco más o menos, como estaban. Casi todos los valores han mantenido sus posiciones, no obstante la frialdad de la Bolsa madrileña por mor de la canícula. Y algunos de ellos, hasta se entonaron más y mejor. Así los inquietos Explosivos, que dieron muchos sustos a principios de verano, retrocediendo a 1.150, fueron subiendo pausadamente con ligeras oscilaciones de reacción rápida, habiendo llegado a alcanzar el tanto 1.500 en la Bolsa madrileña, y cerrando ayer en la de Madrid a 1.455, quedando muy bien dispuestas.

Los Fondos públicos, sin variación apreciable; en baja últimamente las acciones del Banco de España, y firmes las del Central y las del Español de Crédito, así como las Azucareras, principalmente las ordinarias. Las Fel-

gueras, después de haberse apuntado el tanto 80, retroceden.

En valores locales, hay mucho dinero para acciones del Vasco Asturiano, pedidas a 510, sin papel; se han registrado algunas operaciones sobre Navieras Vasco-Asturianas a 400, y abunda también el dinero para Bancos Asturianos. Como el cronista financiero de "El Carbayón" afirmara, con la sandunga de su propia salsa vinagreta, que había vendedores de este papel a 525, un ansioso de adquirirlo hubo de acercarse a las oficinas del periódico, a la busma de tales enajenadores. Los redactores que allí había contestáronle, con mucha cachaza, que los vendedores a que aludieron no tienen domicilio conocido, viviendo en ignorado paradero. Es decir, que lo dicho por el cronista, a quien alguien pudo atribuir aviesa intención con más córcova que un cinco, no fué más que una fantasía exenta de malicia.

Y por si hubiera quien ande a la caza de incautos, bien será que sepas, lector mío, que las últimas operaciones realizadas sobre títulos del Banco Asturiano, cotizaron este valor en alza a 539 y 535, habiéndose concertado una muy singular de cien acciones a 600 a liquidar a fin de Diciembre.

BOLSIN.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El señor gobernador se propone exigir las mayores garantías de seguridad en los teatros y cines

LA SEGURIDAD EN LOS TEATROS

El señor gobernador, comentando ayer con los periodistas el terrible suceso del teatro Novedades, de Madrid, hizo la afirmación de que se proponía obligar a todos los teatros de Asturias a colocarse dentro de las mayores garantías de seguridad para el público que acude a ellos.

Desde luego exigirá que desaparezcan los candados y las escaleras de acceso a los patios de butacas, libiendo al mismo tiempo contar con puertas del exterior, libres de baldozinos y enrejadas.

TELEGRAMAS DE PESAME

También envió el señor Caballero telegramas de pésame a Madrid por la tragedia ocurrida.

UNA CONFERENCIA MEDICA

El doctor don Enrique Rico estuvo a visitar al señor Caballero, para pedirle autorización con el fin de dar una conferencia en el Colegio Médico a sus compañeros, propósito del viaje por el extranjero que acaba de realizar.

EL INSTITUTO DE PUERICULTURA

Ayer estuvo en el Gobierno civil un contratista de obras para examinar el proyecto de edificio de Puericultura y ver si puede dar presupuesto económico para la realización de la obra.

OBREROS A FRANCIA

Ayer se han despachado numerosos pasaportes de obreros mineros que se proponen marchar al Sur de Francia, para trabajar en aquellas explotaciones.

LO QUE DICE EL INSPECTOR DE SANIDAD

Hemos hablado breves momentos con el inspector de Sanidad don Julio Alonso, acerca del telegrama publicado por la Prensa de Madrid, respecto a la existencia de casos de tifus en algunos pueblos de Asturias.

El señor Alonso nos dijo que con carácter epidémico no existía en ninguna parte. Ahora—agregó—que en esta época otoñal suelen siempre presentarse casos, como me consta que existen en algunos pueblos; pero si se me da conocimiento de ello, se aíslan rápidamente y no pasa nada.

Ahí tenemos el hermoso ejemplo de Pravia, donde se ha vacunado todo el pueblo, dando una nota de gran civismo y evitando al mismo tiempo que aquellos casos que por lo numerosos revestían caracteres epidémicos se hayan localizado.

UNA VISITA A LA ISLA

El señor Caballero estuvo ayer en la Isla presenciando las obras de saneamiento que allí se realizan.

Se ha conseguido que desapare-

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El nombramiento del señor Bobes durará sólo el tiempo necesario para la provisión interina de la plaza de arquitecto

En la Alcaldía

El alcalde nos dijo ayer que el nombramiento del señor Bobes se había hecho por unos días, en tanto se efectúe el concurso para la provisión de la plaza interina y cuyo concurso se termina el 30 del presente mes.

Para este concurso se han inscripto tres arquitectos.

CARTA AL CORONEL DE INGENIEROS

El alcalde ha enviado una atenta carta al coronel de Ingenieros de Madrid participándole la buena impresión que en Oviedo ha dejado la banda de su Regimiento y haciendo elogios de sus méritos, por todos reconocidos.

DECOMISO DE CARNE

El jefe-inspector veterinario don Benito Gaité, ha decomisado 25 kilos de carne de novilla, que iban con destino al consumo del Regimiento del sexto de Zapadores y cuya carne se introducía sin practicar el reconocimiento sanitario.

El alcalde impuso al inspector 25 pesetas de multa, al mismo tiempo se procedió al decomiso de dicha carne.

COMIDA A LOS ASILADOS

Con motivo de las fiestas de San Mateo, el Ayuntamiento ha obsequiado con una comida extraordinaria a los asilados del Fresno y Hermandades de los Pobres.

DATOS ESTADISTICOS

De la Memoria que presentó el secretario a la aprobación de la Penmanente pasada, hemos entresacado los siguientes datos estadísticos correspondientes al año 1927:

Policía rural, se han despachado 210 instancias pidiendo obras de reparación y 140 para construir edificios nuevos.

Oficios de quintas, se han registrado 2.972 y oficios de distintos Negociados 12.253.

Detenidos por la guardia urbana, 1.632.

Denuncias por la misma guardia, 3.365.

En el alumbrado se señala la distribución de luces, que se clasifican de este modo:

Faroles de gas que alumbran toda la noche, 338; que alumbran media noche, 248.

Eléctricas de toda la noche, 544 y media noche, 417.

Vehículos matriculados, 792; inutilizados, 16.

En el Laboratorio se han analizado muestras alimenticias, 206; resultaron bien, 221; adulteradas peligrosas, 6; adulteradas no peligrosas, 62.

Vacunas que se han puesto: Contra la viruela, 707; revacuadas, 436; de tifus, 735; de éstas 558 en Olloniego.

Ciese un pozo negro que allí existía, construyendo una alcantarilla que va a desembocar al mar para verter en él las aguas residuales.

En la Casa de Socorro se asistieron a 889 enfermos; partos y abortos, 51.

Accidentes fortuitos: varones muertos, 2; hembras, 2; lesionados: varones, 1.156; hembras, 637.

En el cementerio católico se han hecho las siguientes inhumaciones: varones, 461; hembras, 389.

En el cementerio civil: varones, 5; hembras, 3.

En el Matadero se han sacrificado 3.985 reses.

Bobinas desechadas, 53; inutilizadas, 28; lanaras sacrificadas, 116; cenda, 5.256.

Sanidad: desinfecciones de viviendas, 103; de ropas, 66.

Esta Memoria ha pasado a informe de la Comisión de Interior, para que dictamine sobre ella.

AUTORIZACIONES

A don Robustiano Fernández, se le autoriza para construir un pozo en una finca de Trubia.

HAY QUE PRESENTAR PLANOS

A don Marcelino Suárez, se le dice que debe presentar planos de las cuatro casas que desea construir en La Matorra.

TRASLADO DE UNOS RES-TOS

Se autoriza a don Ricardo Burguete, para trasladar desde el cementerio de Guadalajara el cadáver de Antonio Burguete, fallecido en Agosto de 1907, al cementerio del Salvador de esta ciudad.

A INFORME

Pasa a informe del inspector de Sanidad la instancia de don Pablo González, que desea abrir una carbonería en la Tenderina.

SE IMPONE EL ARREGLO

A don Ramón López, se le da de plazo ocho días para que proceda al arreglo del retrete de su casa de la calle de Bémúdez de Castro.

DE QUINTAS

Para fines relativos al servicio militar, se interesa con urgencia la presentación en la Sección rural de quintas de este Excmo. Ayuntamiento, de los reclutas Baldomero Sánchez Solar, Ramón Menéndez Muñiz y Fernando Domínguez Rodríguez.

Para hacerles entrega de las cartillas militares, se encarece la urgente presentación en la Sección rural de quintas, de los reclutas del actual reemplazo: José Alvarez, hijo de Balbina, de Brañes; Arcadio Alvarez Fernández, José Alvarez Suárez, José Cueto Pérez, Manuel Casero Vega, Camilo Díaz López, Manuel Fernández, de Severina, de Limanes; Modesto Fernández Carballo, Benjamín Fernández García, Florentino García Fernández, Francisco Guerra Sella, Ramón Penodo Adán y Rafael Suárez Alvarez.

En el Orfeón Ovetense Gran baile de mantones

Resumen del día de ayer

Signieron y seguirán desde luego los comentarios en torno al suceso de Madrid, del cual sabemos por cierto que ha resultado herida una señorita asturiana que reside en la Corte y que tiene familiares en Oviedo, aunque afortunadamente sus lesiones no son graves, a pesar de que ocupaba, con sus amigas, una de las primeras filas de butacas.

Las ediciones de los periódicos se agotaron, y mientras, en Madrid, se celebró el entierro de las víctimas, asistiendo millares de acompañantes.

Por Oviedo no hubo noticias de mayor relieve, habiendo puesto un telegrama de pésame el Gobernador a Madrid, y dando por la Alcaldía una estadística en la cual hay datos para todos los gustos.

En las primeras horas de la noche cayeron unas gotas que parecían prometedoras de más agua, aun cuando al cerrar estas líneas no parece responder ésta.

El público discute y acude a presenciar las proezas anormales del derviche del Circo, que es capaz de no morir ni con gases asfixiantes.

En Rubín se ventiló el campeonato de tiro de Asturias, que fué ganado por el gran tirador don Carlos Tartiere, acudiendo al polígono las autoridades y numerosas familias distinguidas, que felicitaron al campeón.

Al regresar de Madrid a Sama el Alcalde de Langreo ha dicho que se va a la emisión del empréstito para resolver los antiguos y urgentes problemas de las obras de saneamiento.

Por Avilés leemos que el fuego ha destruido dos casas, y desde Mieres llegan diversas notas relacionadas con la actuación de su Orfeón aquí, en el Campoamor de Oviedo, donde el extraordinario programa ha de llevar numerosísimo público.

Se reunieron en Madrid los ministros en Consejo, hablando el Presidente a los periodistas de su asistencia al entierro de las víctimas de la catástrofe del teatro de Novedades, para cuya suscripción se destinan por el Gobierno cien mil pesetas, anunciando el Rey el envío de determinadas cantidades.

El ministro del Trabajo facilitó la referencia oficiosa, en la que figuran numerosos expedientes.

El empresario del Novedades pagará el jornal diario de todos los empleados y artistas desaparecidos, como si estuvieran trabajando en tanto que él sea empresario, añadiendo que ahora buscará otro teatro para seguir trabajando.

De la vida extranjera tenemos la firma del Pacto amistoso italo-griego, el inmediato regreso del Rey a España y un nuevo conflicto que parece surge entre Colombia y los Estados Unidos.

DEL DIA GLOSARIO

Nuestra edición de ayer dando cuenta del suceso del teatro de Novedades, mereció de lleno los honores del público, que sacó en la información su natural impaciencia y en torno a ella hizo después sus tristes comentarios. ¡Con cuánta pena hemos de recoger por esta vez el éxito informativo!, al confirmar así que la Prensa de provincias responde hoy a la última palabra y sirve a sus lectores los más simples detalles nacionales y extranjeros, contando con la organización de magníficas Agencias.

Y sacamos esto a relucir para que quede bien patente que el primer dolor en el duelo ha sido el nuestro, ya que cuando íbamos recibiendo las horribles noticias, sentimos la sacudida del hondo pesar, que después se ahondó más, al repetirlo para contagiar a todos nuestros lectores.

De vez en vez, oscurece la vida cotidiana una de estas catástrofes, si bien es cierto que son pocas las conocidas de esta magnitud, a no ser que la asociemos en el recuerdo a la que ocurrió en Santander con el triste accidente célebre "Machichaco", o la comparemos con ese bárbaro ciclón de las islas antillanas, donde las víctimas se han elevado a millares.

Todo el pueblo de Madrid, cuyas risas están siempre cerca de las lágrimas, está ahora bajo una impresión de anonadamiento, y en la mañana de ayer sus mujeres han llevado al entierro ese popular mantoncillo de crepón, compañero del que quedó a jirones entre las barandillas de uno de los anfiteatros del viejo caserón del Novedades.

Nuestra primera autoridad cursó ayer a Madrid un lacónico despacho pidiendo de relieve el duelo de Asturias e interpretando fielmente los sentimientos de todos, con los de J.A.

De teatros En el Campoamor

Una cosa es lo que ha hecho Antonio Suárez y otra lo que puede hacer. Lo que ha hecho viene como de molde para el teatro en que se estrenó. El primer galán cómico se sabe de corrido al público del Infanta Isabel, y le ha servido la comedia que preveía había de gustarle. Efectivamente; no sólo gustó de la obra sino que lo manifestó con explosiones de entusiasmo y reiteradas salidas del autor al palco escénico.

Viene la obra a provincias y también gusta. Y, como en Madrid, sale Antonio Suárez reclamado a escena por los insistentes aplausos del auditorio. ¿Es que el público cree que Suárez ha dado todas sus posibilidades en "Dale un beso a papá"? No. La aplauden, primero porque la obra es bonita y está bien. Y segundo, porque en la serie de obras de repertorio que se vienen sucediendo, ésta de Suárez es una de las mejores.

Pero claro es que cualquiera que haya visto "Dale un beso a papá", advierte que el autor, volando con las alas libres, es capaz de hacer obras de mayor enjundia que la de ayer. Es más; esta misma "Dale un beso a papá", hecha sin acomodamientos a un público sencillo y sin complicación, es susceptible de mucha mayor hondura.

Pero no nos salgamos del cuadro mismo en que el autor ha enmarcado la comedia. Como esas obras en que desde un principio se lanza un bolido a escena, "Ha entrado una mujer", "Ha entrado un ladrón", ésta pudiera haberse titulado también "Ha entrado un niño".

Entra un niño, un recién nacido, en escena. Ha sido encontrado en su coché por el joven, y soltero, marqués de Sierras Altas.

¿De quién es el niño? Ya tenemos toda la obra. Cada final de acto abre las puertas del interés y de la emoción. Antonio Suárez se empeña en jugar con el público; lleva su atención de uno en otro personaje; le desorienta cuando le conviene; le engaña cuando le place; le encamina hacia la solución para ir aplacando su inquietud... Al fin la solución llega después de una escena originalísima del tercer acto.

Lamentamos carecer de espacio para hacer el estudio de la obra. Digamos que todos los personajes de ella son extremadamente simpáticos; que el del mayordomo es un acierto desde el principio al fin, y que todos los compañeros del autor se esmeraron por bondar la comedia. Como también trabajaba "el padre de la criatura" uniéronse los aplausos dedicados al actor y al autor, levantándose en su honor la cortina un regular número de veces. Enhorabuena al amigo y escritor. Y a seguir adelante, que hay millores, y tiempo no ha de faltar.

BRÁDOMIN.
CUARENTA AÑOS DE ÉXITO
REAL SIDRA ASTURIANA
(CIMA EXTRA)
del Excmo. Sr. D. José Cima
García (Oviedo)